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A Frankfurter Zeitung, amelyet a nemet 

h; |ü£ yminisztérium gyakran használ fel sző­
lőnek a külföld felé, ismét részletesen fog­
lalkozik a Lebensranm gondolattal, amely Hit- 
u., ianuárvégi beszéde óta úgy a német sajtó­
hír mint pedig a külföldi sajtóban állandóan 
Eapirenden szerepel a legkülönbözőbb meg-

' - rnktorter Zeitung e cikke mindenek­
éit a német háborús céllal foglalkozik és 
nie ^állapit ja, hogy a nyugati hatalmakkal 

-emben a mólt év őszén egyáltalán nem vol­
tak Németországnak háborús céljai, f rancia- 
országgal és Angliával nem akart háborút 
viselni, sőt teljes terjedelmében tiszteletben 
kívánta tartani Franciaország és Anglia jo­
eys érdekeit, azonkívül pedig mindkét nagy­
hatalommal nagyvonalú együttműködést akart
kezdeményezni. i

Ezután áttér a cikk a Lebet; sraum-fogalom , 
értei, mtaésére. Elismeri, hogy ez a szó alkaJ- j 
más arra, hogy bizalmatlanságot és ellense- j 
»es érzelmeket ébresszen fel Németország j 
ellen. „A Lebensraum szó egy politikai ál- | 
filozófia veszedelmes álneve és csalóka, esá- j 
hitó szava, amellyel az önkényt szükségszerű- j 
nck, a féktelenséget törvénynek, az akadály­
talan expanziót történelmi hivatásnak, a 
káoszt rendnek igyekeznek beállítani“ így 
jellemzi a Frankfurter Zeitung bizonyos körök 
felfogását a LebensraumróL Ezután igy foly­
tatja:

— Ha készek vagyunk arra, hogy a ténye­
ket bizonyos távlatból szemléljük, felfogjuk 
azok történelmi összefüggését és meglássuk 
valódi arányukat, akkor meg fogjuk érteni a 
német Lébensraum körüli harc értelmét. El­
merjük. hogy' a Lebeusraum fogalma sok­
ér tehnü. Nem is akarjuk megkísérelni, hogy 
itt pontos megható rozását adjuk. Elégnek 
tartjuk, hogy utaljunk azokra a történelmi 
tendenciákra és eseményekre, amelyekre mind 
gondolunk, amikor a Lefcensraum fogalma fel­
merül. Es itt három fejlődési sort kell meg­
különböztetnünk, amelyek egymást elősegítik 
és feltételezik. A kiindulópont minden esetben 
a nemzeti szocialista forradalom centrális ese­
ménye, végpont pedig Németországra nézve a 
nemzeti, a gazdasági és az európai Lebens­
raum három formája jelentkezik.
_ A nemzeti Lebensraum kifejlődése ket­

tős processzust tartalmaz: az első fázisában 
ösfizeolvasztja a két legnagyobb korszellemet: 
a nacionalizmust és a szocializmust a politi­
kai, gazdasági és szociális élet uj értelmezé­
sévé, ami történelmi gátlások radikális kikap­
csolása által addig elképzelhetetlen energiákat 
szabadit fel és azokat egységes terv szerint 
egy fölényes vezetés szolgálatába állítja; a 
második fázisában a nemzeti vonzóerő és ki­
fejlődés processzusát jelenti, amely erőteljes 
lökésekkel befejezi a nemzeti egységnek a 
múlt században csak töredékszerüen elért 
müvet és az államhatárokat kitolja egészen a 
népi határokig. Mint nemzeti állam formáját 
érte el és ennek elérése után olyan fejlődést 
zár le, amelyet Európa más népei már koráb­
ban elértek.

- -Ha tehát Németország háborúi célja a 
maga Lebensraumjának biztosítását követeli, 
még pedig nemzeti, gazdasági és európai 

\ Lebensraumját egyaránt, úgy ez nem gonosz 
' merénylet a világ ellen, hanem a végsőkig el­

szánt harc egy konstruktiv gondolatért. Ami­
dőn Németország minden vonatkozásban 
teljes jogú nagyhatalmi állásra való elveszit- 
hctetlem igényéért harcol, ugyanakkor a tar­
tós európai életrend elengedhetetlen feltételé­
ért küzd — fejezi be cikkét a Frankfurter
Zeitung.

Az állandó jellegű angol 
francia szövetség tervét ta­
nulmányozzák Londonban

és Párizsban
Élénk nemzetközi sajtóvita & biofeádrói

Berlin, április 5. (Rador). A Berliner 
Börsenzeitung foglalkozik Reynaud Ameriká­
hoz intézett beszédével. Az az ember, aki meg­
bízatást kapót uj harcterek keresésére és a 
blokádnak a semlegesekre való kiterjesztésére
__ irju a lap —, a kis nemzetek békéjéről és
Németországtól való félelmükről beszél. An­
nak az államnak a miniszterelnöke, mely húsz 
éven át megszegte a Versailles! szerződés le­
szerelési kötelezettségeit, most leszerelést ígér 
a világnak, igaz azonban, hogy csak Német­
ország Leszereléséről beszél. A versaillesi építő­
mester, akinek egyedülálló lehetősége volt egy 
jobb világ felépítésére, most azzal dicsekszik, 
hogy olyan házat fog építeni, ahol az összes 
jóakaratu emberek helyet kaphatnak. Mi nem 
hisszük, hogy a történelem még egyszer meg 
fogja bízni a versaillesi embereket, hogy fel­

építsék Európa békéjét. Ilyen nagy történelmi 
küldetést csak egyszer kap egy nép. Amit 
Reynaud Amerikának beszélt, csak illúzió és 
dicsekvés volt.

Newyork, április 5. (Rador). Göring mar­
sallnak a szövetségesek ellen elhangzott fe­
nyegetéseivel kapcsolatban a Newyork Times 
igy ir:

__Nem létezhetne „villámháboru“ akkor, ha
az ellenséget állandóan értesítik arról, hogy 
mit fognak tenni. A nyugati háború akár a 
Maginot-vonal ellen irányul, akár a szomszé­
dos semlegeseket érinti, nem nevezhető vil- 
lámháborunak. A szövetségeseknek és a sem- 
legseknek több hónap állott rendelkezésükre 
ahhoz, hogy felkészüljenek. Lehet, hogy egy 
támadás villámszerűén jön, de ma már teljes 
erővel válaszolni lehet arra.

Bugel-fraiicia parlament alakul?
London, április 5. (Rador). A Daily Mail 

jelenti, hogy az angol és francia szakértők 
bizonyos terven dolgoznak, amely állandó szö­
vetséget akar létrehozni Anglia és Francia- 
ország között. Hinnék segítségével a két nagy­
hatalom ereje olyan arányban növekedne, 
amely elbátortalanítaná a támadót. Az a cél­
juk, hogy a szövetségesek olyan benső együtt­
működést fejtsenek ki, amely valóban a két 
ország katonai erejének fúzióját jelentené 
nemcsak háború esetére, hanem azután is.

Szó van egy francia-angol parlament lé­
tesítéséről, amely a két országot érintő 
kérdéseket volnja hivatva megtárgyalni. 

Meg kell győznünk Németországot arról 
vélik a két ország politikai körei —, hogy egy 
békekötés után az európai nyugalom meg­
zavarására irányuló kísérlet Franciaország és 
Anglia hajlithatatlan ellenállásába ütközne.

„Egyetlen népet alkotunk“ 
Párizs, április 5. (Rador). A francia-angol 

szövetséges delegátusok tárgyalásai az ifjú­

sághoz intézett felhívással értek véget, ame­
lyet Albert Sarraut és De la Warr írtak alá. 
Ez a felhívás így hangzik:

„Ma már nincs az az érzésünk, hogy két 
különböző nyelvet beszélünk, hanem azt érez­
zük, hogy egy tenger-kar választ bennünket 
el. A közös veszedelemmel szemben egyetlen 
népet alkotunk“.

Az ülés befejezése után Sarraut villásreg­
gelit adott De la Warr és Renald Campbell 
angol követ tiszteletére.

London, április 5. (Rador). Az angol és a 
francia kormányok között tervezett állandó 
szövetség eszméje olyan szövetségi rendszert 
hozhatna létre, amelyhez más baráti államok
is csatlakozhatnának.

A Daily Mail jelenti, hogy a két ország 
miniszterei közelebbről beszédeket fognak 
tartani, amelyek során ismertetik a jelenleg 
angol és francia szakértők tanulmányozása 
alatt álló tervet.

8 blokád

Roosewplt ni óbb dvßzelme 
a szenátusban

Washington, április 5. (Rador). Az ameri­
kai kormány újabb győzelmet aratott a sze­
nátusban az elnök hatáskörét illetően, ugyanis 
azt az indítványt, hogy' a kétoldalú kereske­
delmi szerződések kötéséről szóló törvényt 
.módosítsák, 44 szavazattal 38 ellenében el­
utasította a szenátus.

Washington, április 5. (Rador). A képviselő- 
ház 785 millió dollárt szavazott meg a had­
sereg szükségleteinek fedezésére.

Párizs, április 5. (Rador). A francia sajtó 
behatóan foglalkozik a Németország ellen el­
határozott újabb blokáddal. A Matin rámu­
tat arra, hogy a blokád közvetlenül fogja 
sújtani a német hadsereget. A Journal azt 
írja, hogy az ellenség kapitulálni fog a nél­
külözések következtében. Ha a semlegesek 
képesek is ellátni Németországot, azért keU 
eladniok magukat, hogy meg tudjanak élni. 
Ha eladnak, úgy olyan államhoz kell fordul­
janak, amely egészséges pénznemmel rendel­
kezik. Kizárólag a szövetségesek tudnak 
olyan pénzegységgel fizetni, amely valódi ér­
tékkel bir. Azt állították, hogy ez egy „külö­
nös háború“. Szó sincs róla. Egyszerűen Né­
metország elleni ostrom,

„Csak katonai győzelem hozhatja
meg a döntést“

Róma, április 5. (Rador). A Stefan! diplo­
máciai szerkesztője megállapítja, hogy a 
semleges államok érdekeinek tekintetbevétele 
nélkül súlyosbított németellenes gazdasági 
zárlat arra mutat, hogy a szövetségesek az 
ostromzárt nem tekintik a győzelem döntő 
tényezőjének, hiszen egyébként nem folya­
modnának ehhez a veszedelmes rendszerhez, 
amely igen súlyos bonyodalmakat idézhet elő. 
A valóság az, hogy a szövetségesek tulaj­
donképpen nemcsak a tengeri zárlatra szá­
mították, hanem főleg Oroszország segítse 
gére is Németország körülzárolásában. Mivel

ez a segitsé gnem következett be, az ostrom­
zár elégtelennek bizonyult, hiszen Németor­
szágnak minden lehetősége megvan arra, 
hogy Oroszországból lássa el magát a szük­
séges nyersanyagokkal. Másrészről Anglia 
azt a tényt is felismerte, hogy a német köz­
véleményben nem sikerült szakadást előidéz­
nie. A hitlerizmus ellenálló ereje és tekintély 
Németországban ma erősebb, mint valaha. 
Ez azt jelenti, hogy csak katonai győzelem 

j hozhatja meg Németország vereségét Ezt a 
győzelmet azonban nagyon nehéz lesz elémL

London, április 5. (Rador). Monnet francia 
blokádügyi miniszter Londonba érkezett 
ahol tárgyalásokat folytat Cross angol há­
borús gazdálkodási miniszterrel.

Négy Németországban rendeli 
hajó hazaszállításának biztosí­
tását kéri Törökország Angliától

Ankara, április 5. (Rador). A török kor­
mány tárgyalásokat kezdett Angliával annak j 
biztosítására, hogy Németország által Török- , 
országban épített négy teherhajó, amelyeket 
a németek készek kiadni, folytathassák útju­
kat török vizek felé. Abban az esetben, ha a 
tárgyalások sikerrel járnak, török küldöttség 
utazik Berlinbe a hajók átvételére.
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VILÁG TÜKRS

Ä lomha Nyugat
Európa nyugati pereme és a kontinens 

többi része között áthidalhatatlannak lát­
szó idegenség uralkodik. Még az időjárás, 
szabályai is mások Nyugat-Európában s 
mások Közép- és Kelet-Európábán. Mások 
az emberek együttélési formái s ami az 
idegen szemiélődőt még jobban meglepi, 
más az emberek gondolkodásmódja is a 
Rajnán innen és azon túl. Pedig az arány­
lag vékony nyugateurópai sáv eléggé szét­
tagolt. Olyan népek lakják, amelyek egy­
mástól alapvető tulajdonságokban külön­
böznek, hiszen a franciák és angolok egész, 
testi és lelki habitusa sok tekintetben 
egyenest ellentétes.

Hogyan lehetnek a nyugati népeknek 
mégis olyan közös vonásaik, amelyek a 
többi Európától merőben eltérnek? Két­
ségtelen ugyanis, hogy a Nyugat és a töb­
bi Európa két más világ. Még a vallás, 
szociális hatása is más ott, minthogy oda­
át társadalomalakitó szerepük jóformán 
egyedül a humanizmusban jelentkezik. A 
felületen úgy látszik, mintha a Nyugat 
népeit millió és millió darabokra szaggat­
ná az individual izmus s békeidőben a po­
litikai arénájukon valóban nehezen ismeri 
ki magát az ember. Mégis, amint nagy 
kérdések, súlyos válságok merülnek fel, 
ez a sokmi’ lió fej egyszerre csak elkezd 
egyforma kerekekre járni; ilyenkor kide­
rül, hogy ha például Franciaországban 
béke idején negyvenmillió politikai párt 
van, kritikus pillanatokban ezek a milliók 
majdnem teljes egyöntetűséggel gondol­
koznak azokról a kérdésekről, hogy mi a 
jó és mi a rossz, hogy mi a francia nem­
zet érdeke és mi nem az.

Hasonlóan egyforma gondolkodás szo­
kott megnyilvánulni Angliában is, pedig 
ott a politikai berendezkedés is más, mint 
Franciaországban, mint ahogy elmond­
hatjuk, hogy más az angol és más a fran­
cia demokrácia.

Franciaországban többé-kevésbé tudató 
san törekednek valamilyen körülbelül egy 
osztályú társadalom kialakítására, az 
úgynevezett osztalykülönbségek, lehető 
kiegyenlítésére. Nem azt tartják fontos­
nak __ nem is tartják megvalósíthatónak
__ hogy mindenki ugyanannyi szobában
lakjon és ugyanannyi ruhája legyen. Ha­
nem arra törekednek, hogy mindenki előtt 
egyforma esélyek álljanak az eleiben. — 
Egyébként a lehetőleg egyrétü társada­
lom kialakítása utáni vágy oly erős a fran 
cia népben, hogy ott a műveletlenebb kis­
ember másképpen áll szemben a mammut- 
vagyonokkal, mint például Amerikában. 
Meglepően kevés kisembernek imponál 
pusztán az a tény, hogy valakinek a ke­
zén óriási vagyon van. Ugyanakkor álta­
lában irigységet sem lehet tapasztalni a 
szegényebb embernél a gazdagabbal szem­
ben. A nagy vagyonokat inkább gyanak­
vással nézik, hogy a túlságosan nagy 
anyagi erők aránytalanul nagy politikai 
befolyást biztosíthatnak a leggazdagab­
bak számára. A francia közönség idegen­
kedve fogadja a tulnagy gazdasági szer­
vezetek kialakulását s ezért valószínűnek 
látszik, hogy ha — amit sokan jósolnak 
— a háború folyamán az eddiginél is köz­
vetlenebbé válik a tömegek befolyása, ak­
kor Franciaországban nem is kell majd 
külön trösztellenes törvényeket alkalmaz­
ni, maga a politikai légkör fogja fékezni 
a kapita1 izmusnak azt a folyamatát, a~ 
mely a kisexzisztenciák rovására túlságo­
san nagy termelői szervezeteket hoz létre. 
A francia polgárságnak ugyanis csak 
egyik része akarja szocializmussal ellen-

-v.' wem
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súlyozni a liberális kapitalizmust, a pol­
gárság más és nagyobb része nem mecha­
nikus gátakkal akarja megakadályozni a 
túlságos tőkekoncentrációt, hanem a kis- 
és középexisztenciák megerősítésével 
igyekszik elvenni a lehetőséget az úgyne­
vezett trösztösödés elől.

Ezzel szemben Angliában egészen más 
a társadalom struktúrája és sok tekintet­
ben más a fejlődés iránya is. Az angol em 
bemek nem az egyosztályu társadlom az 
eszménye, ott még a szocialisták egyrésze 
is természetesnek tartja a társadalom ta­
gozódását. Angliában a nép nagyobb ré­
sze tartja természetesnek a tőkék halmo­
zódását s ugyanakkor a szocializmus pro­
gramja is sokkal inkább elterjedt Angliá­
ban, mint Franciaországban. Az angolok a 
tőkekoncentrációt inkább csak az örökö­
södési adóval akarják korlátozni s meg 
kell adni, hogy ez a fék Angliában műkö­
dik a legerősebben.

Az a tény különöben, hogy a franciák 
az emberi méltóságban látják a tekintély 
jóformán egyetlen forrását s hogy viszont 
az angolok nem is akarják lebontani a tár­
sadalmi hiearchiát, rávilágít a két szom­
szédnép jeliemének is a különbözőségére.

De hiába 1" tja az ember, hogy a La 
Manche két partján két egészen különbö­
ző temperamentumu nép él; hiába tapint­
juk kézzelfogható valóságként, hogy a 
racionális francia mennyire más, mint az 
empirikus angol, a nagy problémákra ez 
a két nagyon is egyéni jellemű nép mégis 
egyformán reagál.

Ez az önműködően gleichschaitolódó 
nyugati reagálás gyakran érthetetlennek 
vagy meglepőnek látszik közép- s kelet­
európai szemmel nézve. Már pedig, amit 
a tömeg nem ért, azt nevetségesnek tart­
ja. A közép- és keleteurópai ember egy­
szerűen nem tudja elképzelni, hogy ha va­
lakit pofon ér, ne üssön nyomban vissza. 
Számunkra megfoghatatlan, hogy valaki 
szemrebbenés nélkül belenyugodjon a 
presztizsvereségbe, pusztán abból a meg­

gondolásból hogy más, fontosabb tárgyi ér 
dekek kívánatossá teszik a megszégyení­
tés zsebrevágását. Nem értjük meg, hogy 
ha valakinek a hozzátartozója az ő szeme 
láttára fuldoklik, akkor — még ha nem is 
tud rajta segíteni — miért ül elgondol­
kodva a parton és miért nem ugrik fel, 
hogy legalább a haját tépje. És főleg nem 
hisszük el, hogy szenvtelen arc mögött is 
éghetnek forró és tartós indulatok.

Innen van, hogy könyen tartjuk a nyu­
gatiakat rövidlátóknak, gyáváknak, el­
határozásra képteleneknek. S nem gondo­
lunk arra, hogy ott mindig másképpen 
születik meg valamilyen politikai döntés; 
hogy ott egyrészt sokkal bonyolultabb 
szerkezetet kell mozgásba hozni, másrészt 
pedig, hogy a nyugati ember természeté­
nél fogva lassabban szánja rá magát va­
lamire.

A politikai szerkezet lassúsága a de­
mokráciával magyarázható. Rendelteté­
süknél fogva akadékoskodó ellenőrző' ap­
parátusok keresztezik a politikai elhatá­
rozások útját és igy sok embert kell kon­
zultálni. Ezenfelül a nyugati ember alap- 
tulajdonsága, hogy óvatos és főleg szkep­
tikus. Saját magával szemben is. S olyan 
nagy felelősség nyugszik minden egyes 
vezető állásban lévő politikuson, hogy 
többnyire nem elégednek meg azzal, hogy 
kis kockázattal menjenek a nagy esélyek 
elébe, hanem lehetőleg minden veszteségi 
lehetőséget ki akarnak zárni. Erről a po­
litikáról persze könnyű bebizonyítani, 
n°gy gyakran helytelen, ök azonban azt 
tartják, hogy nekik nem sürgős.

Ez a nehézkesség különben általános 
nyugati tulajdonság, annyira, hogy még a 
divat terén is megfigyelhető. Nyugaton 
nem söpörnek végig olyan gyors és széles 
hullámmal a politikai, de még az öltözkö­
dési divatok sem. Minden uj és hangos 
dologgal szemben bizalmatlanok, előbb ki 
akrják próbálni. Ezt a nehezen kúszó

iszaptömeget azonban mi úgy figyeljük, 
hogy a viz mozgásának szabályait akar­
juk rá alkalmazni s ha azt találjuk, hogy 
lassabban és másként ömlik, mint mi vár­
tuk, mindjárt azt hisszük, hogy elakadt. 
Pedig talán csak sűrűsödik.

A nyugati embernek ez a viselkedése 
számtalan apró dologban is megmutatko­
zik. A szűk, kényelmetlen párizsi autóbu­

szon például, vagy a nagy tömegekkel eb- 
öntött londoni földalattin a messziről jött 
idegen álmélkodva tapasztalja, hogy a 
legnagyobb tolongásban is milyen ritkán 
ér hozzá valaki. Mindez abból a nevelés­
ből, abból a felfogásból ered, amely res­
pektálja a másik embert, amely sérthetet­
lennek tartja a másik egész testi és szel­
lemi körét.

Gyertya-
belet

műiden vastagságban legolcsóbb napi áron 
szállít

Á Zsidó Távirati Iroda jelenti: í Mer“™Eufe"
loilia

Weiss Siegfried
kalap, uridivat üzletét áthelyezte Piata 
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A BOARD OF DEPUTIES ELÍTÉLI A 
PALESZTINA! FÖLDVÄSÄBLÄSI TILAL­
MAT. A brit zsidók képviselete, a „Board of 
Deputies“ március 17-én Londonban ülést 
tartott S. Brodetzky tanár elnökletével. 
Hosszas tárgyalások után a testület a követ- 
kzeő határozatot hozta:

„A brit zsidóság képviselőtestülete a leg­
mélyebben sajnálja, hogy az angol kormány 
olyan törvényeket hozott, amelyek következ­
tében Palesztinában korlátozódik a zsidó te­
lepülés. E korlátozások, amelyeket akkor ve­
zettek be, amikor a zsidók, a hitlerizmus első 
áldozatai, a legemberteienebb üldözések csa­
pásai alatt szenvedtek, súlyos vereségét je­
lentik a Zsidó Nemzeti Otthonnak.

Az uj törvények arra szorítják a zsidókat, 
hogy főleg városi gazdálkodást folytassanak. 
Elzárják előlük a termőföldet, egy csekély 
földsáv kivételével, amely az ország egy ki­
lenced részét teszi ki, holott a Balfour-dekla- 
ráció egész Palesztinát nekik ígéri. A törvé­
nyek egyébként az arab gazdasági életnek is 
ártalmára vannak, minthogy a tiltott és kor­
látok alá helyezett zónák tespedtségre van­
nak kárhoztatva, az arabokat ilyen módon az 
elszegényedés és nyomor veszedelme fenye­
geti

A mandátum feltételeivel ellenkező törvé­
nyek a lakosság egy rétegének hátrányára 
megkülönböztetéseket csinál, vagyis olyan 
elvet érvényesít, amely teljesen idegen az ál­
lampolgársági jogokról alkotott angol felfo­
gástól.

A Board of Deputies azon a véleményen 
van, hogy Palesztina jövője a zsidók és ara­
bok közötti nyugodt együttműködéstől függ. 
A háború kitörése óta ebben a tekintetben 
jelentős javulás tapasztalható, úgy a gazda­
sági együttműködés, mint a katonai bajtársi 
viszony tekintetében. Köztudomású, hogy 
zsidók és arabok együtt léptek be a brit ex­
pedients hadseregbe, amely Franciaországba 
indult. Ilyen időben bevezetni ilyen súlyos 
törvényeket nagyon is befolyásolja az arab­
zsidó jóviszonyt. A Board máj emiatt is kény­
telen azokat elítélni.“

*
A LONDONI ZSIDÓ IFJÚSÁG HÓDOL 

TÚRÁT CÖVI HŐSEI EMLÉKÉNEK. Már­
cius 17-ikén este Nagy Britannia cionista 
ifjúsága a londoni Queen Mary hall-ban 
nagyméretű gyűlést tartott, amelyen hódolt 
Tirat Cövi két hőse: Weüer és Milioner emlé­
kének. A két munkást az 1938-as arab fel­
kelés alkalmával ölték meg a telep védelme 
során. A gyűlésen S. Brodetzky professzor 
beszélt a chaluci szellemről. Kijelentette, 
hogy a heroizmus szó nem fedi azt a fogal­
mat, amit magunknak a palesztinai hősies­
ségről alkothatunk. Mindazok, akik a zavar­
gások áldozatául estek, a nemzeti újjászüle­
tés kollektív akaratát képviselik. Az utóbbi 
években — folytatta dr. Brodetzky — vesze- 

j delmes volt Palesztinába utazni. Sokan azt 
hitték, hogy a chaluciut olyasmi, ami meg­
haladja a legtöbb fiatalember erejét. Azóta 
azonban Európában és Palesztinában sok 
minden megváltozott.

— Szeretném megkérdezni az apákat és 
anyákat, akik féltek kiküldeni gyermekeiket 
Palesztinába, — mondotta a szónok, — váj­
jon a palesztinai élet kockázata nagyobb-e, 
mint az Európában való tengödés. Nem 
akarok ezzel kritikát gyakorolni, de meg 
kell állapítanom, hogy a cionistáknak van 
igazuk, amikor azt mondják, hogy eljött im- 

] már annak az ideje, amikor elhagyjuk a 
gettót és saját földünkön mint nemzet élhe­
tünk az élet minden vonatkozásában, főleg 
pedig munkánkban és földünk védelmében. 
Valamikor a világ és a zsidók maguk is azt 
hitték, hogy a zsidó nem alkalmas a kemény 
munkára és a testi veszedelmek elviselésére. 
Azt is hitték, hogy a testi munka nem jár­
hat karöltve a szellemi munkával. Tirat Cövi 
és más zsidó telepek példája a zsidó nép el­
len felhozott eme kifogásokat élénken meg­
cáfolta.

Végül kijelentette Brodetzky professzor, 
hogy a zsidó nép soha azelőtt olyan borzal­
mas helyzetben még nem volt, mint most. 
De való igaz az is, hogy reményeink soha 
még olyan szilárdak és megvalósíthatók nem 
voltak, mint ezekben az időkben. Tirat Cövi 
hősiességének szimbóluma megmutatta, hogy 
lehet uj Barkochba időket is megélnünk.

Josef Baratz, palesztinai munkásvezető, 
megindító beszédben mutatott rá Tirat Cövi

heroizmusára, amely semmivel sem külön­
bözik a Trumpeldor-féle hősiességtől és a 
Kasomér harciasságától. Valamikor az ara­
bok azt mondották, hogy a zsidók voltakép­
pen egy „halott nép gyermekei“. Gyáváknak 
és gyóagékneK tekintették őket. A Hasomér 
magatartása és önfeláldozása azonban már 
régen megszüntette ezt a véleményt és a ji- 
suv számára a nemzeti önbizalom és a büsz­
keség kincsét adta. Tirat Cövi szelleme szim­
bóluma a zsidó nép nemzeti szellemének, 
amely immár az egész jisuvot áthatotta. 
Sokan azt hitték, hogy a chaluciot ideje meg­
szűnt és Palesztina már csak a bevándorlás 
országa. Ez téves felfogás. Hogyan is lehet­
séges legyőzni a komoly nehézségeket pionír 
szellem nélkül ?!

Josef Baratz végül kijelentette, hogy Pa­
lesztinának még sok chalucra van szüksége 
és a szervezett zsidó ifjúság feladata ezeket 
a pionírokat kiválasztani. Az ifjúság feladata 
viszont, hogy a szülők szivébe beplántálják 
Palesztina földjének szeretetét. A diaszpóra 
fiatalsága ébressze fel a zsidó nép lelkiisme­
retét és ismertesse meg a további zsidó élet­
nek fogalmát. Tirat Cövire való emlékezés 
kell, hogy szimbóluma legyen a zsidóságnak 
és példaképe annak, hogy egy nép hogyan 
építi fel országát,

*
— SAJTÓHANGOK AZ UJ FÖLDREZSIM- 

BŐL. A jeruzsálemi „The Palestine Post“ írja 
február 29-iki számában:

„Ezek a földvásárlási törvények senkinek 
nem használnak, sőt attól kell tartani, hogy 
úgy a zsidó, valamint az arab parasztságnak 
egyaránt ártani fognak. Sem a közvetlenül 
érdekeltek, sem pedig a külföld közvéleménye 
nem tudja megérteni, miért volt szükség egy 
nagy háború kellős közepén, tehát olyan idő­
ben, amikor mindent latba kell vetni, hogy a 
lakosság minden rétegét egybehangoljuk, — 
ilyen törvényekkel a széjjelhuzás politikáját 
gyakorolni. Ilyesmi nem eredményezhet 
egyebet, mint az egyik csoport szenvedélyes 
ellenkezését és a másik csoportnak pedig a 
törvény következményeitől való őszinte fé­
lelmét. Az idézett újság felemlíti, hogy a ke­
vésbé informált olvasó alig hiszi el, hogy a 
zsidó kolonizációs munka félszázada után a 
zsidók alig öt százalékát bírják Palesztina 
földjének. A mandátum életbeléptetése óta 
történt zsidó földvásárlások átlagban 45 ezer 
dunam évenként megvásárolt földet tettek 
ki. Ha a zsidók ebben a tempóban folytatnák 
a földvásárlást, száz évig tartana, amíg a 
megművelhető földek felét birtokolhatnák. 
E tények megvilágítása mellett egészen hi­
hetetlennek látszik, hogy most a kormány 
szükségesnek találta, hogy elzárja előlük 
Palesztina földjének 90 százalékát.“ A cikk­
író végül kijelenti, hogy Palesztina arab gaz­
dái bizalmatlanul fogadták az uj földvásár­
lási rendelkezéseket. Nem meglepő, hogy a 
zsidók a törvényt az angol alkotmány szelle­
me ellen valónak tartják és ebben munkájuk 
lekicsinylését látják.

A Newyorki „The New Palestine“ cir 
lap március elsejei számában ismerteti min­
denekelőtt a földvásárlási törvény részleteit, 
majd kijelenti, hogy a brit kabinet magatar­
tása nem indokolható sem törvényes, sem 
morális, sem gazdasági okokkal. A világbiro­
dalom legitim érdekeit sem védi ez a tör­
vény, amely nem egyéb, mint a polgári jogok 
megsértése. A zsidók és arabok egyaránt ká­
rosnak tartják a törvényt, amely a zsidókat 
eltiltja a vásárlástól, az arabokat pedig föld­
jeik eladásától. Sérti a mandátum szellemét, 
éppúgy, mint annak tartalmát, valósággal 
semmibevevése ez a Népszövetség autoritá­
sának, amelynek mandatárius bizottsága már 
kifejezést adott annak a véleményének, hogy 
a Fehér Könyv nem egyeztethető össze a 
mandátum helyes értelmezésével.

A zsidók számára nincs e tekintetben más 
feladat, minthogy ítéljék el a mandatárius 
kormányt, tiltakozzanak a törvény ellen és 
hívják fel erre az igazságtalanságra a civili-

Eövefcmi tanárok
által megállapítva biztos hatású a 

Kóser sei Peszach

»itafttli“ viz
amely a gyomor-, bél-, epe-, hólyag- és a 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és min­
dig kellemesen hat. Kapható mindenütt.

í

zált világ figyelmét. A törvény, amely al­
kalmas arra, hogy aláássa a szövetségesek 
iránt tanúsított bizalmat, valósággal árulása 
az igazság és a méltányosság ideáljainak. Az 
újság követeli az uj földvásárlási törvény 
megszüntetését éppúgy, mint a Fehér Könyv- 
politikának felfüggesztését, legalább is a 
háború tartamára. A mandatárius hatalom 
közben igyekezzék a zsidók és az arabok kö­
zött jóviszonyt létesíteni és ne engedje, hogy 
mesterséges gátakat emeljenek a két nép 
közé. Amikor aztán eljön a béke ideje és a 
szövetségesek ügye diadalmaskodik, lehetővé 
válik majd az uj világrendben, amelyet meg 
akarnak teremteni, az is, hogy a zsidóknaK 
adott ígéreteket maradék nélkül teljesitik,

A Londonban megjelenő „Palestine“ 194y. 
március 13-iki számában a következőket írja: 
Mr. Macdonald az aisóházban kijelentette, 
hogy a törvény arra való, „hogy erőinket 
mozgósíthassuk abból a célból, hogy azután 
a háborút náci-Németország ellen győzedel­
mesen befejezhessük.“ Egy felelős miniszter­
nek ityen kijelentése után nem csoda, ha 
maguk a kormány hívei is azonosították ma-i 
gukat Cazalet őrnagy és Mr. Amery parla-1 
menti kritikájával. Nem szabad elfelejteni, 1 
hogy azok a földek, amiket a zsidók az ara-i 
bóktól vásároltak, sokkal produktívabbak és * 
a pénz, amit az arabok kaptak, lehetővé tettej 
számukra annak a földnek racionális meg-, 
művelését, ami kezükön maradt. Hitlertől és 
az exmuftitől való félelmében Mr. Macdonald 
— ahogy azt Mr. Noel Backer helyesen mon 
dotta az alsóházban — modern prófétává ne1 
vezte ki magát, aki nem akarja, hogy a pusz 
taság helyén rózsák nyíljanak.

A kormány a faji megkülönböztetés eszkö-| 
zéhez nyúlt, annak ellenére, hogy ilyesmit 
mindig is elutasított. Ha Macdonald ur azt 
hiszi, hogy ez a háború arra szolgál, hogy a 
végén egy tisztultabb világ jöjjön, akkor 
tiszta kezekkel kellene harcolnia. Lord 
Halifax legutóbi oxfordi beszédében a huma­
nitárius állampolitika mellett tört lándzsát. 
Milyen tragikus dolog is összehasonlítani ezt 
a beszédet Mr. Macdonald rövidlátó opportu­
nizmusával. (

— Sir Archibald Sinclair — folytatja az 
idézett újság — kijelentette, hogy Mr-. Mac-« 
donald nemcsak a zsidósággal, hanem a Nép-i\ 
szöveséggel szemben is szószegést követet" 
el. A palesztinai mandátumot a Népszövet I 
ség bizonyos célra fogadta el. A földvásár 
lási törvények, amelyeket a hírhedt Fehéil 
Könyvben megemlítenek, a Népszövetség 
mandatárius bizottsága előtt is mérlegelés 
tárgyát képezték és a bizottság határozottan 
kijelentette, hogy ez semmiképpen sem 
egyeztethető össze a mandátum szövegével és 
szellemével, ahogy azt eddig úgy a Népszö­
vetség, mint a brit kormány értelmezte. Mr. 
Macdonald nem törődött ezzel a népszövet­
ségi állásponttal és a Manchester Guardian- 
nak valóban igaza van, amikor megírja, hogy 
a kormány megingatta az angoloknak, az 
igazságba vetett hitét e törvény által. Való­
ban felmerül a kérdés, vájjon a törvénysze­
gők biztosithatják-e a törvény uralmát?

— A Giornale dTtalia a faji kérdésről. A 
Giornale dTtalia főszerkesztője, Virgin1 
Gayda nemrégiben nagyobb cikket irt a f fal 
kérdésről. Cikkében rámutat arra, h í0gUí 
Mussolini már 1921-ben a Marcia su Rö;>, ‘ 
előtt arról beszélt, hogy a fasizmus az árja éi 
földközitengeri fajta akaratából született 
meg. A Duce különben 1927-ben is rámuta­
tott egy tudatos olasz fajpolitika szükség «■ 
ségére. Gayda a faji kérdésről ezután cikké­
ben szó szerint a következőket írja: „A faji| 
kérdés ma Európa minden országában fenn' 
áll. Hogyha mégsem érzik át minden állam­
ban egyformán, ennek egyedül az az oka,, 
hogy sok népnek és rezsimnek nemzeti ön 
tudata késedelmesen reagál reá. A faji & 
dés a fasizmus és nemzetiszocializmus szt 
lemi és politikai világnézetének alapjaihe 
tartozik, ami azzal magyarázható, he, 
mind a két rezsim ezen a téren is előfutái 
az általános európai fejlődésnek, mert min, 
a kettő a népiségből emelkedett ki. Németi 
szág és Olaszország faji politikájának egyh 
hangzása tehát kizárólag eredeti világnézetj 
tünk rokonságával és az abbéi keletk 'izet' 
önmagunkban független uralmi formáké 
magyarázható. Súlyos hiba, európai méreti 
hiba volna ezt a tényt figyelmen kivü 
hagyni.“

Japán, a följ
fennállásának 
ját. Óriási szí 
más arányai 
van a világon] 
folytomosságu 
japáné. Kína 
talán kétszer 
ban még Kim 
létével egy idői 
az idők felya 
egész sora ur 
is, mint a 
Ellenben Japáj 
szakítás néiki 
és ez a cimasj 
kapcsolatban

Egy magát] 
tény élénk v| 
lojalitására, 
jában megtilt] 
veszedelmes 
megvetést él 
szemben. M| 
építés közben 
palota tomví 
rájöttek, he 
nézni a csás 
az a fontos, 
hat a császs 
valaki felülről

A japánok 
látták soha 
valónak kötél 
szár nyilván 
menetben kői 
a hiedelem ±4 
kíváncsian a 
vakul.

A császár 
1936-bar cir 
Ebből az ah 
kiadóját, hop 
tegyék le a 
nehogy a csa

A jelenleg} 
százhuszoneg 
nasztiábóí, 1} 
lenleg uralkc 
első tagja 
amely legt| 
magasztost, 
ben nem 
tiltja ezt, ha 
törvénynél a| 
léptekor 
lesz kormánj 
val azonban 
uralkodó csá 
Ma azonban! 
tóttá uralkc 
uralkodói ne 
békét jelt 
szaknak hh 
éve.

A japáaie 
nikat. Ez 
a sor, Heil 
nek), vagy 
nevezik. Eur 
nak szokás 
annyit jeleni

A jap 
Nincs ú 
rüen ör 
nyomba 

A kői 
(Go-Taí 
szertárt 
nük az 
szőr a 
kény Sí 
lemével, 
»árgasz 
a kelő 
bek jelt 
mást ai 
sölt. ( 
kevés h 
ban is. 
aratási 
majd
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japán, a fölkeld nap országa most ünnepli 
fennállásának kétezerhatszáz éves évforduló­
it. óriási szám még a világtól ténelem hatal- 
maa arányai közt is. Talán csak egy ország 
van a világon, amelynek megszakítatlan jog­
folytonosságai államisága régibb volna, mint 
japáné. Kína ősibb állam. Történelmi léte ' 
talán kétszer akkora mint Japáné. Azzal azon- i 
ban még Kina sem dicsekedhetik, hogy állami i 
létével egyidős uralkodóháza volna. Kínában 
az idők folyamán a különböző dinasztiák 
egész sora uralKodott. Sőt volt köztük idegen 
is, mint a legutolsó mandzsu uralkodóház. 
Ellenben Japánban kétezerbetszáz év óta meg­
szakítás nélkül ugyanaz a dinasztia uralkodik 
és ez a dinasztia a néppel a legszorosabb 
kapcsolatban áll. A nép isteni eredetűnek te­

kinti s a belőle származó császár több mint 
államfő, ö maga az állam, ö és népe teljesen 
egy. Valóságos atyja népének,, aki személy­
telen és titokzatos fényt sugárzó lényében az 
egész népet egyesíti.
Váratlanul áll ez az egész világon s ez csak 

a japán faj rendkívüli termékenysége mellett 
lehetséges és figyelembe kell venni azt is, 
hogy Japánban az örökbefogadást a vérségi 
leszármazással teljesen egyenrangúnak tekin­
tik. Ez a bámulatra méltó tény, egy uralkodó 
családnak ilyen ezredévekre visszanyúló meg­
szakítatlan láncolata magyarázza meg az 
alattvalói hűségnek és tiszteletnek azt a min­
den képzeletet felülmúló fokát, amellyel a ja­
pán nép császárát körülveszi.

fedezik be a tokiéi 
palota toenpát?

Egy magában véve nem nagy jelentőségű 
tény élénk világot vet a japánok különös 
lojalitására. A japán rendőrség 1939 február­
iéban megtiltotta a Hamlet előadását, mert 
veszedelmes gondolatokat tartalmaz, amelyek 
megvetést ébreszthetnek a királyi felséggel 
szemben. Még érdekesebb, hogy Tokióban 
építés közben félbehagyták az uj rendőrségi 
palota tornyát és nem is fejezték be, mert 
rájöttek, hogy a torony ablakaiból be lehet 
nézni a császári kertekbe. Itt tudniillik nem 
az a fontos, hogy óvatlan tekintet befurakod­
hat a császár lakóhelyére, hanem az, hogy 
valaki felülről nézhet le a császár személyére.

A japánok közül egyébként a legtöbben nem 
látták soha a császárt, mert minden alatt­
valónak kötelessége szemét lesütni, ha a csá­
szár nyilvános ünnepségek alkalmából kör- 
menetben közeledik. A nép közt különben az 
a hiedelem is el van terjedve, hogy az, aki 
kíváncsian az ég fiára emeli szemét, meg­
vakul.

A császár képei is igen ritkák, a Times 
1936-ban címlapján közölte a császár képét. 
Ebből az alkalomból megkeresték az újság 
kiadóját, hogy figyelmeztessék olvasóikat, ne 
tegyék le a lapot megfordítva és vigyázzanak 
nehogy a császár képére valamit ráhelyezze­

nek. A Vanity Fair, a kitűnő amerikai folyó­
irat egy Ízben igen enyhe karikatúrát közölt 
a császárról, mire a japáni követség Washing­
tonban udvariasan, de erélyesen tiltakozott.

Ha a császári család Mukdenbe utazik, a.z 
előkelő Yamato-szálióban lakik. Ilyenkor a 
legkényelmesebb harmadik emeletet bocs tájék 
a császári család rendelkezésére. De a negye­
dik emeletről minden vendéget kitelepítenek. 
Hogy mennyire megy ez a lojalitás, mi sem 
bizonyltja jobban, mint hogy egy közlekedési 
rendőr, aki a császári menetet valamilyen 
ünnepség alkalmával tévesen irányította, ha­
rakirit követett el. Az azonban nem áll, hogy 
a császár sofőrjének, vagy a császári vonat 
vezetőjének harakirit kell magán végrehaj­
tani,ha nem érkezik meg pontosan.

A most uralkodó császár apját és nagy­
apját az orvosoknak csak selyem kesztyűs 
kézzel volt szabad megvizsgálniok. A szabó is 
csak szemmérték szerint készíthette ruháikat, 
ami azt eredményezte, hegy a ruha nem illett 
mindig jól, de hát ez nem is volt fontos.

A császár élő szimbóluma, megszemélyesí­
tője az egész japán sorsnak, amely a. közel 
jövőben talán Ázsia hatalmas részére gyako­
rol majd döntő befolyást.

Uieo-Ui'to császári felség- a- nap fia
A jelenleg uralkodó japán császár, Japán 

százhuszonegyedik császára ugyanabból a di- i 
nasztiából, 1901 április 23-án született. A jo | 
lenleg uralkodó császár neve Hiro-hito. E név 
első tagja nagyszivüt jelent, második része, j 
amely legtöbb császár nevében előfordul, . 
magasztost. A bitó szótagnak senki más nevé­
ben nem szabad előfordulni. Nem törvény 
tiltja ezt, hanem a nép lojális érzéséből fakadt 
törvénynél erősebb szokás. A császár trónra- 
iéptekor másik nevet választ magáinak b ez 
lesz kormányzatának neve is. Halála alkalmá­
val azonban ez a név marad meg neki. A meet 
uralkodó császár apját Yoshihotónak hívták. 
Ma azonban Taiaho a neve, mert ezt válasz­
totta uralkodása idejére. A jelenlegi császár 
uralkodói neve Shova, ami magyarul sugárzó 
békét jelent. Uralkodását tehát Shova-kor- 
sraknak hívják s 1940 a Sbova-korszak 14-ik 
éve.

A japánlak soha nem nevezik nevén császá­
rukat. Ez szentségtörés volna. Ha arra kerül i 
a sor, Heika Deákénak (Magasztos Felség- j 
nek), vagy Tencsi Szamárnak (ffig Fiának) 
nevezik. Európában a japán császárt Mikádó- 
nak szokás nevezni. Mikádó tulajdonképpen 
annyit jelent, mint az Eg Kapuja. A japániak

azonban soha nem aevezik igy a császárt.
A japán császárok ritkán írják alá nevü­

ket. Tulajdonképpen a Meiji restaurációig ez 
egyáltalán nem volt szokásban. A Meiji-res- 
tauráció 1868-ban történt, amikor a császár 
felszabadította magát a shogunok (kormány­
zók) diktátor! hatalma alól és Japán olyan 
hatalmas lendülettel kapcsolódott be az euró­
pai civilizációba, aminőt még a világ nem 
látott. Ezt a lépést a mostani császár nagy­
apja, Mutsu-hito kezdeményezte, aki egyike 
volt Ázsia leghatalmasabb szellemeinek, ő vá­
lasztotta uralkodói névül a Meijit. »A Meiji- 
korszak óta három uralkodója veit Nippon- 
nak: Mutsu-hito, ennek fia Yoshi-hito, a jelen­
legi császár apja. A dinasztiát magát 2600 
évvel ezelőtt, tehát Kr. előtt 660-ban Jimmu 
császár alapította, akiről a történetírók úgy 
beszélnek, mint a Nap istennőnek ötödik ág- í 
beli leszármazottjáróL Azóta szakadatlanul
ez az egy dinasztia uralkodik. A család igen 
kiterjedt, hiszen az egyneműséget csak 1889- 
ben hozták be. Az uralkodóháznak nem keve­
sebb, mint 15 különböző ága van. A nők ki 
vannak zárva a trónöröklésbőL De azért nem 
kell félni, hogy az uralkodóház kihal

láncot Tokióban őrzik. A kardnak már csak 
másolata van meg, mert az eredeti a feudális 
idők egyik csatájában elveszett. Minden 
trőnr alépő királynak jogában áll hogy ezek­
nek a, szent jelvényeknek másolatát birtoklá­
sába vegye s ezek követik öt Kyotoba, ahol a 
trónralépés szertartása végbe megy.

Maga a tükör4 soha nem hagyja el a Sinto 
nagy oltárszekrényét, amely Iseben van, 
Nagoya közelében. Ezt az oltárt az egyik 
japán! császár állította fel Kr. e. 3-ban. A 
Sinto a japániak ősi vallása, lényegileg nem 
egyéb, mint az ősök szellemének és magának 
a hazának tisztelete, tehát lényegében maga­
sabb fokú, feltétlen hazafiság. Ettől a japáni 
még más vallást is követhet. Lehet budhista, 
vagy keresztény, Sinto ellentétben ezekkel nem 
áll, amint hogy a japániak nagyrésze Buddha 
vallását követi.

A császár a Kiujo-palota belső titkos ter­
meiben él. Ez a palota Tokió szívében áll és 
egyike a világ legfestőibb épületének. Évszá­
zadokon át a Japánon zsarnokoskodó shogu­
nok mgerösitett várkastélya volt ez a palota 
s a császári ház akkor vette át, amikor 1863- 
ösn ismét világi hatalomra jutott. Az egészet 
hatalmas gránitkockákból rakott fal veszi 
körül, hatalmas őrtornyokkal s közben negy­
ven csodálatos szépségű kerttel.

Nyáron a királyi család Hayama fürdőhely­
re vonul Kamatkura közelében. Itt a császár, 
aki kitűnő úszó, szorgalmasan végzi úszó­
gyakorlatait. A tengerparton magánuszodája 
van s a szomszédos partrészek fürdözői köte­
lesek teljesen zárt, magas úszó ruhát viselni. 
A császári családnak más nyaralói is vannak, 
de ezeket ritkán keresik fel.

A császár napirendje és hivatalos elfoglalt­
sága szigorú hagyományok szerint van meg­
állapítva, amelyben az év bizonyos időszakai­
ban pontosan előirt szertartások szerepelnek. 
Evenként egyszer résztvesz a császár a nagy 
hadgyakorlatokon is és ő veszi át a külföldi 
követek megbízóleveleit is Érdekes, hogy a 
császár csak magát a követet fogadja. Titkár­
nak vagy követség! tanácsosnak nem szabad 
őt kisérnie. A követ felolvassa megbízólevelét, 
a császár felolvassa válaszát. Ezután néhány 
pillanatig tartó beszélgetés következik. A 
császár tolmács utján beszél, akinek földre 
sütött szemekkel kell suttognia. Azután há­
romszor meghajlik a követ és hátrálva távo­
zik a teremből,
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Ol/ENALL fogpép 
kellemes habjat 
fogait ragyogó 
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Háromszor fogadott a most uralkodó csá­
szár külföldi újságírókat és pedig Jules 
Sauerweint, Ward Pricet, a Daily Mail és Roy 
W. Howard-ot, a Scripps-Howard lapok kép­
viselőjét. Evenként kétszer csereszny evirágzás 
idején és a chryzantem ünepen nagy garden- 
partyt ad a császár. Erre 7000 más vendég 
között újságírókat is meghívnak. S a kerti­
ünnepélyen a császár és a császárné egyszer 
végigvonul. A kínai háború kitörése óta nem 
tartották meg ezeket a garden-partykat.

Egészen kivételes alkalmakkor udvari lako­
mát is ad a császár. Ilyenkor külön trón- 
széken foglal helyet, magasabban, mint ven­
dégei. Ilyen lakomákon a vendégek kis dobozt 
is kapnak apró süteményekkel. Ezt, mint a 
császári vendéglátás jelvényét hazavihet ik

A császár szívesen játszik teniszt és golfot. 
De legkedveltebb foglalkozása a halbiológia. 
Állítólag igen értékes halbiológiai gyűjtemé­
nye van. Palotájának néhány terme remekül 
berendezett laboratórium. Szeret ’ovagolnl is. 
Hires fehér ménjének neve Shirayuki (Fehér 
hó).

Rendesen hat órakor kel és korán tér nyug­
vóra. Szeszesitallal nem él és nem dohányzik. 
Érdekes, hogy ugyanazt a ruhát kétszer nem 
veszi fel. Még fehérneműt se. Viselt ruháját 
kisebb tisztviselőknek, vagy vidéki intézőknek 
ajándékozzák. Igen nagy értékű ajándék. Ha 
a palotából távozik, gesztenyebarna autóra ül. 
Ez a császári család színe. Senki másnak nem 
lehet Japánban gesztenyebarna autója.

Mint trónörökös, 1921-ben külföldi utat tett. 
Erre 2581 éven keresztül nem volt példa. 
Sohasem beszélt a rádióban és sohasem fény­
képezték le. Csak legújabban jött szokásba, 
hogy egyes uralkodói ténykedéseiből félhiva­
talos jelentéseket adjanak ki. Pénzhez soha­
sem nyúl, de gazdagabb, mint Krőzus. Állító­
lag a világ leggazdagabb embere. (K. M.)

I baciiresti szovjetkövetség 
tesztekét négyzetméteres telek­
részt perel vissza egy biztosító

társaságtól
570 ezer lei kártérítést igéével a szovletkövetsíg

Japánban nincs U&canáaás
A japán: császárokat nem koronázzák meg. 

Nincs is Japánban korona. A császár egysze- j 
rüen örökébe lép elődjének. Trónralépésekor | 
nyomban kiadja első császári leiratát.

A koronázást a trónralépés nagy ünnepsége j 
(Go-Tairei) helyettesíti. Ez egyházi és világi 
szertartásokból áll, de túlnyomó rész jut ben­
ti tik az egyházi szertartásoknak. A király elő- , 
szőr a legfényesebb szertartások közt kes­
keny Sínto-szekrény elé lép és közli ősei szel­
lemével, hogy trónra lépett. Azután tompa i 
»árgaszinü ruhába öltözve — ez volt régente 
a kelő nap színe — fogadja miniszterelnöké­
nek jelentését. Most az élő világ szerez tudo­
mást arról, amit előbb a szellemvilággal kö­
zölt. Olyan nagyszerű szertartás ez, hogy 
kevés hozzáfogható van Európában és Ázsiá­
ban is. Azután a császár egészen egyedül 
aratási szertanás jellegű áldozatot mutat be, 
^ajd visszavonul egy magányos kunyhóba.

ahol sokáig társalog Ősei szellemével. A japáni 
vallás lényege tulajdonképpen az ősök szelle­
mének tisztelete.

A szertartásokon három szent jelvény sze­
repel, amelyeket még a Napkirályné adott 
Jimmunak, az első császárnak. Ezek a tükör, 
a nyaklánc és a kard. A három közül leg­
becsesebb a tükör, mert abban a nap lelke 
látható. Azt hiszik, a császár maga sem pil­
lant bele ebbe a tükörbe, amelyet fekete, 
fehér selyem zsinórral átfűzött ládikáben 
Őriznek Iseben, a nagy Sinto-szekrényben. A 
tükörnek egy másolata van a tokiói császári 
palotában, abban a teremben, amelyet Kash- 
kidokoronak, az Ahitathelyének neveznek. A 
régi legenda szerint ez a tükör volt Japán 
leghatalmasabb fegyvere: lapja felfogja a 
Nap felséges és rettenetes szemének fényét és 
elvette vele az ellenség szemevilágát. A szí­
nes drágakövekből álló, rózsaftlzérszerü nyak-

Bucuresti, április 5. A bukaresti szov­
jetkövetség a „Steaua Romániei“ biztosító 
társaságnak 553 négyzetméternyi reszt 
adott el Calea Victoriei 23. szám alatti 
telkéből, amelyen a régi orosz követség 
közben lebontott épülete állott. Ezen a 
részen a Steaua Romániei blokházat épít­
tet. A szovjetkövetség azonban arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a társaság 
az eladott 553 négyzetméteren felül 27 
négyzetmétert igénybevett. Ezzel kapcso­
latos igényét a követség kereset formájá­
ban kívánja értékesíteni, amelyet az ilfo- 
vi törvényszéknél indított meg Paul Ku- 
kolev, a Szovjetunió bukaresti ügyvivője. 
A keresetben Kukolev kéri, kötelezzék a 
biztosító társaságot, hogy engedje át tel­
jes tulajdonába a szovjetkövetségnek a 
27 négyzetmétert, amelyet jogtalanul be­
épített és e rész visszaadásán kívül köte­
lezze a bíróság a társaságot arra, hogy 
fizessen a szovjet követségnek 300 ezer 
lejt __ amennyibe a 27 négyzetméteren

A transilvanlaiak 
találkozó halve

Hoffmann őrt. étterme. Budapest, VI. kei 
Révai u. 4. Andrássy ut sarok.

eszközölt építkezés lerombolása kerülne 
_ továbbá 270 ezer lej kártérítést. A te­
lekrész visszaszolgáltatásán kívül tehát 
összesen 570 ezer megfizetését igényli a 

* követség.

A kereset tegnap került először tárgya­
lásra az ilfovi törvényszék második taná- 

! csa elé. A Steaua Romániei képviselője 
( határidőt kért, hogy válasziratot nyújt­

hasson be, mire a törvényszék a tárgya­
lást junius 25-ikére halasztotta.

— Az angol király mint jegy szedő. Lon­
donból jelentik: VL György angol király a 
napokban megjelent az egyik délkeletangliai 
kikötőben, ahol a frontról szabadságra haza­
érkező katonák léptek partra. Ott állott a 
hajóhadnál és várta a katonák kivonulását. 
Az első sorokban haladt egy fiatal altiszt.

I Nem Ismerte meg a királyt, csak annyit 
! konstatált, hogy ott áll egy egyenruhás férfi 
I közvetlenül a hajóhíd mellett. Azt gondolta,
! hogy bizonyosan a jegyellenőrzö lesz. Elő­

vette tehát jegyfüzetét és átnyújtotta az 
egyenruhás férfinak: a királynak, ellenőrzés 
végett. György király rögtön megértette 
miről van szó, elnevette magát, átvette az 
altiszttől a jegyfüzetet és szabályszerűen el­
végezte az ellenőrzést: kitépett a füzetből 
egy lapot azután mosolyogva visszaadta * 
füzetet a fiatal katonának.
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— Nem halnak ki az indiánok. Washington­
ból jelentik: Az amerikai statisztikai hivatal 
kimutatása szerint egyáltalában nem kell 
attól tartani, hogy az indián faj kihal. Régeb­
ben azt hitték, hogy a rézbőrüek lassanként 
teljesen kipusztulnak az Egyesült Államok­
ban, most azonban kiderült, hogy az indiánok 
között sokkal nagyobb a szaporodás, mint a 
fehérek között. Mig az északamerikai indián 
törzseknél a születési arányszám 55.4 ezrelék, 
addig a fehéreknél csupán 16.7 ezrelékre rúg. 
Az indiánok szaporodása arra vezethető visz- 
sza, hogy újabban nagyon megjavultak köz­
tük a közegészségügyi viszonyok és a csecse­
mőhalandóság csökkent. Az indián faj külön­
ben teljesen tisztavérü maradt. Más fajunk­
kal való vegyesházasságok közöttük előbb 
sem igen fordultak elő, újabban pedig telje­
sen megszűntek.

— Norvégia élelmezési gondjai. Oslóból 
jelentik: A zord éghajlat, a hosszú tél, a ke­
vés megművelhető terület miatt (területének 
alig egy százaléka szántóföld!) Norvégia 
élelmiszer-behozatalra szorul. A világháború 
végén a tengeri zárlat nagy élelmiszerhiányt 
okozott és Oslóban komoly éhségtüntetések 
voltak. A háború óta az életszint emelkedé­
sével az élelmezési viszonyok is javultak. A 
vitaminszegény belföldi élelmezési cikkek 
kiegészítésére az utolsó évtizedben már nagy- 
mennyiségű külföldi gyümölcsöt, főzeléket 
hoznak be, sőt belföldön Is termelnek, bár 
mindez még nem tömeg-élelmicikk, túszén 
egy kiló vöröshagyma 1 korona, egy kiló 
paraj 1.50 korona, burgonya kilónként 24 
őre, fokhagyma 3—4 korona, a zöldségüzle­
tek általában gyógyszerészmérleggel dolgoz­
nak Az ország egészségügyi hatóságai nagy 
erőfeszítéseket tesznek, hogy a lakosságot 
az egyoldalú táplálkozásról a „napfénypótló, 
vitaminos“ étkezésre szoktassák. A csuka- 
máj-olajat tisztán és mindenféle készítmé­
nyekben Norvégiában nemcsak a gyermekek, 
hanem a felnőttek legnagyobb része is fo­
gyasztja, főleg tél idején. De az étkezés és 
élelmezés kérdése az újabb tengeri zárlat 
miatt is sorsdöntő Norvégia szempontjából. 
A felhalmozott készletek Norvégia egyévi 
kávé-, cukor- és lisztszükségletét fedezik. A 
kormány most minden erejét latbaveti, hogy 
egyrészt a belső mezőgazdasági termelést 
növelje, másrészt a lakosságot a belföldi ter­
mékek fogyasztására nevelje. A mezőgazda­
sági termelés növelése terén eddig is már 
nagy eredményeket értek el. Az utolsó évti­
zedben 50 százalékkal emelkedett, de ez még 
nem elegendő, hiszen a norvég nép napi élel­
mének 30—50 százaléka még ma is külföldi 
termék. Az illetékes tényezők főleg a halfo­
gyasztás emelésével szeretnék ezt az arányt 
jelentékenyen megjavítani.

— Hétezerhétszázhuszonhat kilométer hosz- 
szu villamosított vasútvonal Olaszországban. 
Rómából jelentik: Az olasz államvasutak igaz­
gatósága elhatározta, hogy újabb 2160 kilo­
méter vasútvonalat villamosít. 1942 végén ösz- 
szesen 7726 kilométer hosszúságban lesz vil­
lamosított vasútvonal Olaszországban, ami 
által évente legalább 2,200.000 tonna szenet 
takarít meg az állam.

— Háromezerkétszáz kilométeres utat tett 
meg egy nap alatt négy bombavető. Sidney- 
bői jelentik: Az ausztráliai légi haderők négy 
uj Lochfeld—Hudson gyártmányú bombavetö- 
je 3200 kilométeres próbautat tett Sidney és 
Perth között. A két város közti távolságot 
egy nap alatt tette meg a négy gép, ami csúcs­
teljesítményt jelent.

Befejeződött a neologt hit­
község és a cionista helyi- 

csoport előadás-sorozata
A múlt év novemberében a neológ hitköz­

ség és a cionista helyicsoport vezetői elhatá­
rozták, hogy kultur-programmjukat az év 
folyamán együttesen fogják megvalósítani. 
Az UJ KELET annak idején, minden egyes 
előadásról beszámolt s Így most csak ennek 
az értékes kultur-megnyilatkozásnak az ösz- 
szesitett adatait közöljük. 1939. november 
6-tól 1940. április 2. közötti időszakban ősz­
iéesen 19 előadás és egy ünepély volt. Az 
előadások mindegyikét szép számú közönség 
hallgatta végig, nagy számban voltak ifjú­
sági hallgatók is. Az előadások tárgya a 
hagyományos zsidó irodalom, az újabb kori 
zsidó történelem, a palesztinai épitőmunka 
s az azzal kapcsolatos eszmei megnyilatko­
zásokról, valamint a zsidó nevelés problé­
máiról szólották, a legmegfelelőbb előadók 
interpretálásában.

Az előadás-sorozat kiemelkedő pontja volt 
a lapunkban részletesen ismertetett Rasi 
emlékünnepély, amelyet április másodikán 
•ir. Ligeti Ernő előadása követett. Ezzel az 
előadóterem ajtajai őszig bezáródtak, amikor 
is a már előkészületben lévő második sze­
meszter kezdetét veszi.

— Fogkrém- és cipőpaszta-reklámügynö- 
kösködéssel gyanúsították meg a Déli Sark 
hősét. Newyorkból jelentik: Byrd adnúrális 
már több, mint egy féléve elindult a Déli 
Sarkra, hogy Amerika számára újabb terüle­
teket hódítson. A történelemben az övé az 
első fölfedező csapat, amely kimondott állami 
segítséggel indult útjára és amely mögött 
szinte kifogyhatatlan anyagi segítség áll. 
Byrd vállalkozását az Egyesült Államok kor­
mánya magáévá tette és Így a felfedező csa­
pat szinte expediciós hadseregnek számít­
ható. Az újságok annakidején rengeteget ír­
tak Byrd admirális délsarki utjának előké­
születeiről. Külön hajót szerelt fel az útra, 
jégen járó tankot épített és egy minden ké- ' 
nyelemmel berendezett autót is vitt magával, • 
amely valóságos lakóház. Ezenkívül repülő­
gépeket, rengeteg orvosszert és élelmet adtak 
a fölfedező csapat részére. Az előkészületeket 
a kormány fizette és úgy volt tervbevéve, 
hogy a vállalkozás 1941 közepén ér véget. 
Hogy mibe került a Byrd-expedició előkészü­
lete, azt pontosan nem lehet tudni. De most 
egy pótköltségvetést nyújtottak be az Unió 
törvényhozása elé, amelyben nem kevesebb, ; 
mint 310.000 dollárt kérnek az expedíció to- j 
vábbi működésének biztosítására. Ennek a 
javaslatnak nagy ellenzéke volt és az egyik 
képviselő kereken meg is indokolta, miért j 
nem hajlandó ehhez a nagy összeghez hozzá- j 
járulni. Szerinte Byrd különböző fogkrém-, : 

I cipőpaszta-, cigaretta-, valamint illatszer- ! 
i gyárosokkal reklám-szerződ ést kötött és igy , 
i az a kérdés merülhet fel, vájjon utazása üz- | 
' leti vállakozás-e, vagy állami küldetés ? A I 
I felmerült vádak alapján vizsgálóbizottságot j 

küldtek ki, amely több tanút kihallgatott. ' 
Ezek egybehangzóan azt vallották, hogy J 
Byrd magánvállalatoktól semmilyen elmen í 

j nem kapott pénzt és nem fogadott el. Ennek 
I ellenére az előirányzott költségvetést az el­

lenzék nem szavazta meg és most, — ahogy 
j az amerikai lapok írják — Eyrd vállalkozása 

egyelőre az ég és a jég között lebeg.
— Eljegyzés. Fliegelmann Giziké, Viseui 

de Sus és Ulimann Sándor, Satu-Maré, jegye­
sek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Suhancok csinytervése zavart idézett elő 
az áramszolgáltatásban. Tegnap délután a 
Chintäului ucca 1. szám alatti Krausz-féle 
fatelep közelében a környékbeli suhancok 
játszódoztak és lövöldözni kezdtek játékfegy­
verekkel, majd drótokat dobáltak fel a ma­
gasfeszültségű villanyvezetékre. Ennek kö­
vetkeztében délután 6 óra tájban ezen a kör­
nyéken villanyáram-szolgáltatási zavar állott 
be. A vLllamosmü értesült a dologról és saját 
hatáskörében nyomozni kezdett, hogy mi 
okozta a zavart. Érintkezésbe lépett a IV. 
kerületi rendőrség vezetőjével, Muresan fő­
nökkel és Bobis titkárral, akik azután meg­
állapították, hogy az áramzavart O. P., 
Toamnei ucca 14. szám és J. A. C., Chintäului 
ucca 4. szám alatt lakó fiatalkorú suhancok 
könnyelműsége okozta és ök dobták a dióto­
kat a magasfeszültségű áramvezetékre. Elő­
állították őket a rendőrségre és megkezdték 
kihallgatásukat

— Összeesküvést lepleztek le Indiában. 
Bombayból jelentik: Laboréból érkező hír 
szerint a rendőrség összeesküvést leplezett 
le. Az összeesküvők levegőbe akarták rópi- , 
ten! a pundzsabi parlamentet. A parlament 
épületében két bombát találtak, Több letar­
tóztatást eszközöltek.

— Etiópiába a fasizmus előőrseit telepitik 
le. Rómából jelentik: Teruzzi, Olasz-Afrika 
minisztere kijelentette a Messagero cimü 
lapnak, hogy jelenleg több, mint 200.000 
olasznak van állandó lakhelye Etiópiában. 
Még sokan fognak odautazni, de csak szigo­
rú ellenőrzés után. Afrikát nem szabad az 
anyaország megtévelyedettjeinek szelepéül ' 
tekinteni, mert ott a legjobb erőket, a fasiz- ; 
mus előőrseit fogják letelepíteni, akik bizto- 
sitani fogják Etiópia fejlődését. Addis-Abe- 
baból pedig uj várost építenek.

— A litván kormány elkoboz tatja Pil- 
sudszky birtokait. Kaunaszból jelentik: Mér­
tékadó forrásból jelentik, hogy a litván kor­
mány elhatározta az elhunyt Pilsudszky 

j marsall birtokainak elkobzását. A város meg­
hódítójának, Zeligorski tábornoknak a bir­
tokait szintén elkobozták, mert fegyveres 

i kézzel harcolt Litvánia ellen.

Ma a ROYAL mozgóban 2 szenzációs slágerfilm 1 hely árért!

I. GAÁL FRANCI és FRANCHOT TONE 
slágerfilmje, az

Utolsó Katalin
II. Coraine Luchaire, Roger Duchesne és 
Annie Ducaux az év legnagyobbsikerü filmje

DConflict“
Előtte 2 premierhiradó szenzációs háborús felvételekkel.

— Nagylelkű hentesmester. Londonból 
jelentik: Az angliai Peckhamban négy bi- 

I ciklista betörte egy hentesüzlet kirakatát s 
i bár elfogták őket, nem lehetett ellenük eljá­

rást indítani, mert a hentesmester a rendőr­
ségi tárgyaláson váratlanul a következőket 
mondotta: — Kijelentem, hogy jószántamból ' 
magam adtam a sonkámat az utasoknak. Bi­
zonyára szegény emberek, nem volt pénzük 

I húsvéti sonkára. — Mit képzel maga, hus- 
i vétkor szabad sonkát lopni? — Lopni nem 
’ szabad, — hangzott a válasz, — de ajándé- 
i kozni igen. — A rendőrség bűncselekmény 

hiányában ad acta tette az ügyet.
— Divat- és gyógycipők elsőrendű kivitel­

ben: Kőim István, Oradea, Páréul Traian 1.
— Meghívó. Simon Liczi és Friedmann 

Ancsi f. hó 12-én, d. u. 2 órakor tartják es- j 
küvölüket Sigheten, Nicu Filipescu 37 sz. I
alatt, melyre ezúton hívják meg rokonaikat, 
cionista elvbarátaikat és ismerőseiket. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Reich Jolán Oradea és Engel 
Gerson Majer Satu-Maré jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Tisztázódott a mohamedán aggastyán 
ügye. Egy héttel ezelőtt öreg mohamedán 
jött Kolozsvárra azzal a céllal, hogy itt 
fiatal, kiskorú kislányt fogadjon örökbe. Ez­
zel kapcsolatban apróhirdetést is adott fel és 
ez a körülmény terelte rá a figyelmet, mi­
után a különösen hangzó hirdetés különféle 
magyarázatokra adott okot. A jugoszláviai 
származású, 72 éves kereskedelmi ügynök, 
Emin Halit néhány nappal ezelőtt a rendőr­
ségen is elmondotta Kolozsvárra jövetelének 
célját. Maga dr. Horvat Iosif rendörkvesztor 
hallgatta ki a mohamedán kereskedelmi ügy­
nököt, aki hivatalos iratokkal igazolta sze­
mélyazonosságát és egész helyzetét. Az iga­
zoló iratokból a rendörkvesztor kétséget ki­
zárólag megállapította, hogy Emin Halit ki­
hallgatása során vallomásában igazat mon­
dott s mindazok a következtetések, amelyek 
különösen hangzó apróhirdetése miatt köréje 
fűződtek, alaptalanok. Dr. Horvath rendőr- 
kvesztor kijelentette, hogy az öreg mohame­
dán kereskedelmi ügynökről megállapította, 
hogy az jómódú ember, akinek odahaza, a 
jugoszláviai Várdár-megyében földje, szőlője 
és háza van és valóban azért akart örökbe 
fogadni egy kiskorú leánygyermeket, hogy 
öreg napjaira azt felnevelje és őreá hagyja 
közel egy félmillió lej értékű vagyonát. Mi­
után mindez megállapítást nyert, a rendőr- 
kvesztura vissza is adta Emin Halit útlevelét.

— Fejér Sándor hangversenye a „Concor­
dia“ klubban. F. hó S-én, kedden este 9 óra­
kor Fejér Sándor az ismert fiatal hegedű­
művész, aki néhány nappal ezelőtt Timisoa- 
ran hangversenyezett hatalmas sikerrel, a 
„Concordia“ klubban ad nívós koncertet. A 
műsoron Vivaldi—Nachez, Mozart—Kreisler, 
Fiocco, L. Samisky, Ravel, Paganini és más 
ismertebb zeneszerzők müvei szerepelnek, A 
hangverseny pontosan 9 órakor kezdődik, 
amikor is az előadóterem ajtaja bezáródik.

— Találtak egy Gold Zoltán névre szóló 
leszerelési igazolványt. Tulajdonosa átveheti 
az Uj Kelet szerkesztőségében.

— Meghívó. Rokonaikat, barátaikat és jó­
ismerőseiket ezúton meghívják és szívesen 
látják fT. hó 9-én, d. u. 6 órakor Sigheten, a 
Jurovics-féle vendéglőben tartandó egybe­
kelés! ünnepélyükre Lébi Helén Slghet és 
Rosenberg Endre, Satu-Maré.

— Házasság. Zélig Aranka és Raduciner 
Nándor április 7-én, vasárnap déli 1 órakor 
tartják esküvőjüket Bucurestiben, Guttmann 
főrabbi házában, Str. Dr. M. Beck 9. szám 
alatt. Sürgönyeim: Zélig, Bucuresti, Str. 
Ilariu Chendi 3. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Eljegyzés. Benedek Rózsa és Förstner 
Sándor Temesvárról jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Timisoarai kozmetikai hir. Steiner Olga 
a bucuresti államvizsgáról hazaérkezett és 
kozmetikai működését tovább folytatja. 
HI. Bulv. Carol 6.

— A Násé Misi^aehi közli tagjaival, hogy 
Str. Gh. Baritiu 10 szám alatt levő helyiségé­
ben ma, április 6-án délután 5 órakor rendes 
szidra-felolvasás lesz, melyre ezúton hívja 
meg a tagokat és az érdeklődőket a vezető­
ség.

— A Báál Möláchá hölgybizottsága április 
7-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel helyí- 

I ségében (Str. Regina Maria 4 alatt) teadél- 
I utáni rendez, amelyre ezúton hívja meg tag- 
I jait és jóbarátait a szervezet vezetősége, 
j Háziasszonyok: Lázár Béláné, Kleinberger 
j Béláné, Pollák József né. — Ugyanitt említjük 

meg, hogy a szervezet előadássorozatának ke­
retében április 14-én, vasárnap délelőtt 11 órai 
kezdettel dr Schwartz Vilmos ügyvéd a leg­
újabb adótörvényekről tart előadást. E nagy- 
fontosságú előadásra már most felhívjuk az 
iparosok és kereskedők figyelmét.

SPORT
Vasáru#! p

P. C. Rapid—Victoria
Cluj, április 5. A Nemzeti Bajnokság va­

sárnapi fordulójának legérdekesebb küzdelme 
városunkban lesz megtartva. A fővárosi vas­
utascsapat a Victoriával méri össze erejét. A 
két csapat a következő összeállitásban áll ki:

FC Rapid: P. Radulescu, Marton—Lenghe- 
riu, Vintila—Rasinaru—Molöoveanu, Sipos--: 
Bogdan—Barátky—Auer—Capusan.

Victoria: Bosneac, Cociuban I—Felecan I, 1 
Pop IV—Páll—N is tor, Cornea—Cociuban II— 1 
Szántai—Marian—Moldovan.

A Victoria ez évben először áll ki teljes I 
csapatával. A vasárnapi NB mérkőzést, mely a 
pontban 4 órakor kezdődik, Ritter temesvári I 
biró fogja levezetni.

CSAK A FÖSZÖVÉTSÉG ELŐZETES
ENGEDÉLYÉVEL LEHET NEMZETKÖZI 

VERSENYEKEN RÉSZTVENNI

Bucuresti, április 5. A Föszövetség rövide­
sen rendeletet ad ki, mellyel a nemzetközi 
mérkőzések ügyét szabályozza. A rendelet- 
terv szerint a jövőre a szakszövetségek lehe­
tőleg egész évi nemzetközi versenyműsorukat, 
illetve tervezett belflödi és külföldi nemzet­
közi versenyeiket előzetesen be kell mutassák 
a Föszövetségnek, mielőtt még tárgyalásokat 
kezdenének a versenyek lekötésére. Ha a Fő­
szövetség a versenyek komoly sportértékét 
biztosítva látja, úgy azokra elvi engedélyt ad 
és csak azután tárgyalhatnak a szakszövetsé­
gek a külföldi illetékes tényezőkkel.

Mindenféle nemzetközi esemény előtt ‘a Fő­
szövetség be fogja kérni a szakszövetségektől 
az előkészítő munkálatok műsorát, hogy ellen­
őrizze a komoly felkészültséget.

RÖVID SPORTHÍREK
Róma. Az olasz labdarugó szövetség már 

összeállította „keretét“ az április 14-i, Romá­
nia elleni mérkőzésre. A keretben 13 játékos 
rom különleges edzésen vesznek részt. A „ke- 
— de milyen! — szerepel, akik hetenként bá­
rét“ tagjai a következők:

Olivieri, Griffanti, Depetrini, Piola, Campa- 
telli, Demaria, Locatelli, Ohni, Pagotto, Ricci 
II, Reguzzoni, Sansoni, Minelli.

Eladescu ügyvéd, a Venus Ügyvezető elnöke 
Budapestre utazott, hogy a fővárosi csapatok 
részére elsőrangú magyar csapatot kössön le 
a görögkeleti húsvéti ünnepekre.

*
Zágráb. Tízezer néző előtt játszta le az 

„önálló“ Horvátország első nemzetközi labda­
rugómérkőzését Svájc csapata ellen, mehret 
nagy meglepetésre 4:0 (0:0) arányban győ­
zött le Matekalo, Zimmermanncsics (2) és 
Lesnik góljaival. A mérkőzést az olasz Scarpi 
jól vezette.

*

Róma. A galamblövés világbajnokságait áp­
rilis 7—14. között rendezik meg San Remó 
ban és azokon a német, bolgár, magyar, egyip* 
tömi, spanyol, francia, görög és török ver­
senyzőkön kívül Románia is bejelentette rész­
vételét.

*

A Haggibbor turistaszakosztálya autós id 
rándulást rendez április 7-én, vasárnap reg­
geli indulással a tordai hasadékhoz. Jelent­
kezni délelőtt 12—1-ig és este 6—8-ig a klub 
helyiségében (Savoy kávéház épülete.)

RADIO* MOSDD
Szombat, április 6.

Bucuresti. 7: Hanglemezek, ritmikus torna, 
orvosi és háztartási tanácsadó. 7.45: A műsor 
befejezése. 12: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentések. 12.10: Lemezek. 13.20: 
Tánczene. 19: Előadás a filmekről zenével 
19.17: Német operettlemezek. 19.55: Hired: 
magyar nyelven. 20.15: Rádiózenekar. 22.30: 
Lemezek. 23.45: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét* 
rend. 11: Hírek. 13.10: Cigányzene. 13.40: Hí­
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 17.15: 
Mesék. 17.45: Hírek. 18.15: Rádióposta. 16.45 
Szalonzene. 19.50: Előadás. 20.15: Hírek. - 
20.25: Zongo-rakettős. 20.40: Közvetítés a Ve­
gyészeti és Élelmiszervizsgáló Intézetből 
21.10: Dalos-zenés utazás a Maroson. 22.40: 
Hírek. 23.10: Tánclemezek. 24: Hírek, 24.201 
Cigányzene. 1.05: Hírek,
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Van kél fényképe, miniszter ur...?“
A Rey»isiid-kormáé} megalakulásának kulisszái mögül. Daladier; a kötelességemet 
teljesítem. Az uj irauda hírszolgálati miniszter kabiutfa minisztériumának kapufával

Párizs, április 5. A Daladier kormány juttatott három miniszteri tárcával és há- 
varatlan távozását a külföld többé-kevés- rom államtitkársággal szemben.

A középpártokon, amelyeknek Reynaudbé tévesen értelmezte. A közvélemény ide­
gességének, türelmetlenségének tanujelét 
iátták benne. Nem tudták ugyanis megér­
teni, miként lehetséges, hogy ez a kor­
mány, amely röviddel ezelőtt még zárt 
ülésen is egyhangú bizalmi szavazatot ka­
pott, egyszerre kiesett a kamara többsé­
gének kegyéből. A valóság az, hogy a há­
borúval összefüggő legfontosabb kérdé­
sekre nézve teljes összhang uralkodik 
fr ncia politikai körökben. Valahányszor 
ezek álltak az előtérben, Daladier mind- 
mnyiszor az egész kamarát maga mögött 
erezhette.

Ez azonban nem jelentette azt, hogy a 
miniszterelnök minden ténykedése általá­
nos helyesléssel találkozott volna. Sokan, 
kifogásolták, hogy Daladier a mai időkben 
midőn minden egyes miniszteri tárca egész 
embert követel, a miniszterelnökségen ki- 

-l? magának tartotta fenn a honvédelmi, 
,j hadügyi és a külügyi tárcát, sőt a hír­
szolgálati tárcát is a miniszterelnökség 
'hatáskörében hagyta. Magáról a kormány 
ról is úgy vélekedtek, hogy a háború előt­
ti szükségleteknek megfelelőén alakult 
annakidején, a már csak összetételénél 
fogva sem egészen alkalmas a mostani
feladatok teljesítésére.

*

Daladier e bírálatok mellett még soká- 
— maradhatott volna hatalmon. A finn- 
szovjetorosz békekötés azonban olyan elé- 
gedtlenséget idézett fel a francia közvéle­
ményben, amely zárt ülésen elhangzott 
interpellációkban és a kamara többségé­
nek a bizalmi indítvány megszavazásától 
való tartózkodásában nyilvánult meg. A 
A válság közvetlen oka kétségbevonhatat- 
lanul a finn-orosz békekötés nyomán tá­
madt hullámverés volt. Noha a nyugati 
szövetségesek a finneket nagymennyiségű 
hadianyaggal támogadták és több, mint 
4ö0 repülőgépet szállítottak neki, a poli- 

kai körök és a közvélemény felfogása 
szerint a segítségnek gyorsabbnak és hat- 
hatósabbnak kellett volna lennie. Egész­
ben véve tehát a kormányválságot a nagy 
obbség azon határozott kívánsága idézte 

elő, hogy ezentúl az eddiginél erélyeseb­
ben és gyorsabban intézkedjék a kormán;’ 
és általában a nyugati szövetségesek a 
győzelem kivívása érdekében.

Az a körülmény, hogy Lebrun köztársa • 
sági elnök Paul Reynaud pénzügyminisz- 
'ert bízta meg az uj kormány megalakí­
tásával, mutatja, hogy ö is igy fogta fel 
Daladier lemondásának jelentőségét. Rey- 
-lud-t már régóta Daladier valószínű utó­

daként emlegették és ezért nagy figyelem­
mé kisérték beszédeit, amelyekben min­
takor a megalkuvás nélküli, erélyes há­
borús politika hívének vallotta magát. Ál­
talánosan elismert kiváló szellemi képes­
ségei már évek óta a francia közélet ve­
zéregyéniségei közé emelték. A mostani 
helyzetben javára lehetett írni az angol 
politikusokkal fennálló baráti kapcsolatait 
és azt is, hogy középpárti létére igen jó 
személyes viszonyt tudott a kamara leg­
nagyobb pártjával, a szocialistákkal fenn­
tartani. Ez magyarázza, hogy kormányá­
ba sikerült a szocialistákat bekapcsolnia 
és Így az ő elnöksége alatt először jött 
íétre a népfront feloszlása óta olyan kor­
ány, amelyben Leon Blum pártja képvi­
selve van.

*
De éppen ez az ami a jobboldalnak és 

a középpárt egy részének nem tetszik. A 
tegnagyobb jobboldali párt, a köztársasá­
gi szövetség nem fogadta el a neki felaján 
^°ft két államtitkárságot, mert elégtelen­
nek tartotta azt, hogy a szocialisáknak
mgmmmmmmm
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az egyik vezére, mindig két irányzat ér­
vényesült: a Flandin-féle és a Reynaud- 
féle. A kettő között mindig meglehetősen 
nagy személyi és politikai ellentét állott 
fenn. A radikálisok egy része szintén tar­
tózkodó az uj kormánnyal szemben, mert 
inkább radikális politikust szeretett volna 
látni az élen és a tárcák elosztásával sem 
ért teljesen egyet. Ha tehát a Reynaud-kor 
mány a bemutatkozás alkalmával nem ré­
szesült meleg fogadtatásban, ennek oka 
kizárólag a népfront idejére visszanyúló 
ellentétekben és személyi kérdésekben van, 
amelyek a háborúval kapcsolatos nagy 
nemzeti problémákat nem érintik. Úgy 
látszik, nem érkezett még él az ideje an­
nak, hogy az összes pártokat magában
foglaló nemzeti kabinet alakulhasson.

*

Daladier lemondása után kijelentette 
radikális barátainak:

— Holnap képviselői helyemen leszek.
Ám, ha Daladier szavát állja, Paul Rey­

naud nem szállhatott volna szembe a kép­
viselőházzal. Daladier azonban nem akar­
ta, hogy neki tulajdonítsák volt pénzügy- 
miniszterének kudarcát.

Néhány perccel az eskütétel előtt egy 
miniszter, aki nem tudott arról, hogy ^a-

ladier megmásította elhatározását, mélyen 
meglepetve szólította meg a köztársasági 
elnök előszobájában:

— ön mégis marad?
— A kötelességemet teljesítem — vá­

laszolta röviden Daladier.
*

A közép- és jobboldal parlamenti vete­
ránjai akkor vetettek számot a Daladier 
bukását előidéző vita megrendezésének 
mélyebb okaival, midőn megtudták, hogy 
a szocialisták úgyszólván vita nélkül hoz­
zájárultak a Reynaud-kormányban való 
részvételükhöz. Nem egy volt közöttük, 
aki panaszolta, hogy a parlamenti folyosó 
szirénjei becsapták, midőn azt hangoztat­
ták, hogy nem akarják megbuktatni a kor 
mányt, csupán kényszeríteni Daladiert ar­
ra, hogy fokozott energiával vezesse a há­
borút ...

*

Egyik érdekessége az uj kormánynak, 
hogy a hit-szolgálati főbiztosságot minisz­
tériummá alakították át. Az uj miniszté­
rium élére két olyan politikus került, aki­
ket múltjuk a munkássághoz köt. Fros- 
sard miniszter valamikor a kommunista 
párt főtitkára volt, majd hosszú időn át 
a szocialista párthoz tartozott. Février ál­
lamtitkár ma is szocialista. Reynaud ez­
zel a választással kétségkívül azt akarta 
biztosítani, hogy a propaganda terén na­

gyobb súlyt vessenek eaSdkil a munkás­
ságra.

A kulisszák mögött egyébként kedves 
történet járja arról, hogyan vette át Fros* 
sard az uj hírszolgálati miniszter hivata­
lát. Midőn Frossard Février társaságában 
megjelent a Continental szálló előtt — 
ahol a hírszolgálati hivatalok dolgoznak
_ egy őrrel találta magát szemben, aki
nem ismerte uj miniszterét.
_ Van belépő jegye?__kérdezte az őr.
— Én vagyok a miniszter — válaszolta 

Frossard.
— Nem azt kérdem, hogy ön miniszter-e 

— mérgeskedett az őr. __ Én az ön be­
lépőjegyét kérem. Nincs jegye? Nem me­
het be!

Szerencsére egy altiszt közeledett, aki 
felismerte a minisztert.

— Bocsásson még, miniszter ur, az embe­
reink számára a parancs parancs. De, 
hogy egy másik őr fel ne tartóztassa, ki­
állítok önnek egy belépő jegyet.

Azzal az előszobában egy asztalhoz ült 
és kezdett papírlapokat kitölteni. Egy­
szerre csak gondterhessen félbeszakítja a 
munkáját:

— Van két fényképe, miniszter ur?
— Nincs nálam! — válaszolta Frossard 

most már türelmetlenül.
— Ebben az esetben _ jelentette ki az

altiszt — csak egy ideiglenes belépőjegyet 
tudtok adni önnek ...

Ez meg is történt.
Frossard jót nevetett a kalandon. An­

nál is inkább, minthogy Franciaországban 
az ideiglenes dolgok azok. amelyek tar­
tósak ...

Rekord- iermselés folyik az m
kafőqyárak hasi

Olaszország Is 3 millió tonnával növeli hálóterét

London, április 5. (Rador). Anglia hatalmas 
erőfeszítéseket tesz, hogy minden rekordot 
megdöntsön a hajógyártás terén — amint ez 
kitűnik William Westwood, a hajógyárak tit­
kárának csütörtökön közzétett jelentéséből. 
Néhány héten belül minden angol hajóépítő- 
műhelyben olyan ütemben fog folyni a munka, 
hogy a termelés túlszárnyalja az angol flotta 
esetleges veszteségeit. Minden gyárban csak 
egy tipusu hajót fognak építeni, úgyhogy 
sokkal gyorsabban és gazdaságosabban lehet

dolgozni. Az uj hajók az Emergency Ships 
nevet kapját, amennyiben rendkívül szilárdak 
lesznek.

Róma, április 5. (Rador). Az olasz flotta 
hajóterét majdnem három millió tonnával fog­
ják növelni — jelenti a korporációs miniszté­
rium. Mivel a világ kereskedelmi hajótere ösz- 
szesen 67 millió tonna, Olaszország annak 
legalább egy tizede felett kell hogy rendelkez­
zék, viszont az olasz kereskedelmi flotta je­
lenleg csak 3 millió tonnát tesz ki.

.««„Ksrmei
őrt. kóser PENSIO Budapest, Andrássy ut 43. Tel 128.967. Modern kényelemmel berende­

zett szobák előre foglalhatók.

Dr. Coríolan Tálam királyi helytartó 
meglátogatia a cluji járványkórházat

Tatara professzor ígéretet leit arra, hogy támogatni fogja egy uj
járvány kórház felépítésének ügyét

Cu GARA- d,ata ÖÁPm 9. TEL. -SJÍ9. 
c GARA^ SI LOCUINTA 5TR.OLÁDI! 9. TEL • -5025,

•költöztetést butorkocsival legolcsóbban 
Rfcnóczi száll. váll. végzi. Telefon: 33-69, 30-25

Cluj, áprüis 5. Dr, Coriolan Tataru ki­
rályi helytartó dr. Baritiu egészségügyi 
vezérfelügyelő és dr. Vidican helyettes 
felügyelő kíséretében meglátogatta a ko­
lozsvári járványkórházat, ahol, mint or­
vosprofesszor, szakértőként győződött 
meg e rendkívül fontos intézmény hiá­
nyosságairól. Tataru helytartót dr. Gav- 
rüa orvos fogadta, aki megvilágította 
előtte a való helyzetet támogatását kérve 
a fennálló problémák megoldására.

Gavrila doktor rámutatott arra, hogy 
az ötven évvel ezelőtt baraknak szánt épü­
let nem felel meg a mai követelmények­
nek. A város, amelynek hatáskörébe a jár­
ványkórház tartozik^ 1935-ig eszközölt 
ugyan bizonyos átalakítást az épületen, ez 
azonban nem volt kielégítő. Egy évvel ké­
sőbb a kórház az egészségügyi minisztéri­
um tulajdonába ment át, amely többizben 
foglalkozott egy uj kórházépület emelésé­
nek tervével.

A jelenlegi épület nem felel meg egy 
100 ezer lakosú egyetemi városnak, annál 
is inkább, mert nem csak Kolozsvár, ha­
nem a megye, sőt a távoli vidékek járvá­
nyos betegeit is be kell fogadnia, miután 
Szamos tartomány területén nincs meg­
felelő járványkórház. Mivel a vidékre ke­
rült fiatal orvosok elsőizben találkoznak 
járványos megbetegedéssel, előzőleg gya­
korlatot kellene keresniök a járványkór­

házban. Éppen ezért az orvostudomány 
legmodernebb követelményeinek megfelelő 
uj járványkórház felépítése parancsoló 
szükségletté vált.

Az uj épületet azonban más helyen kel­
lene felépíteni, mert a jelenlegi az állomás 
és az állatvásártér közelében lévén, nem 
rendelkezik a kórháznál elsősorban szük­
séges jó levegővel. Legalkalmasabb terület 
a klinika közelében volna, ami megköny- 
nyitené az orvostanhallgatók gyakorlatát 
és gyakran szükséges klinikai orvosi be­
avatkozást. Az egészségügyi minisztérium 
műszaki osztálya 50 millió lejt irányozott 
elő az uj járvány kórház építési költségei­
re. Ezt az összeget a minisztériumnak még 
jóvá kell hagynia.

Tataru királyi heiiyttartó a kórházban 
tett körsétája során csodálatának adott 
kifejezést afölött, hogy ilyen kedvezőtlen 
körülmények között milyen emberfeletti 
erőfeszítéssel végzik feladatukat az intézet 
orvosai, majd ígéretet tett arra, hogy tá­
mogatni fogja az uj járványkórház felépí­
tésének ügyét.

Anglia története, André Maurois világhí­
res nagy müve, két kötet, 576 lap, kve 356 lei, 
Kodolányi: Juliánus, 711 lap, kve 238 lei.
Zweig: Nyugtalan szív, kve 198 lei, Baum: 
Shanghai, kve 238 lei, Bentley: Oldroyd, fve 
193 lei, kve 238 lei, stb. Lepagenál, Kolozs­
vár. Postán utánvéttel. Kérjen jegyzéket.

Az amerikai hajók elkerülik 
ezentúl a hadviselők kikötőit
Génua, áprüis 5. (Rador). A Génuában 

horgenyzó amerikai hajók utasítást kaptak 
arra, hogy a jövőben ne érintsék a hadvise­
lők kikötőit. A Franciaországba irányuló 
szállítmányokat nem Marseillesben teszik 
partra, hanem vonaton szállítják.

TASNÁDI NAGY ANDRÁS RIBBENTROPP- 
NÄJL

Berlin, április 5. (Rador). Ribbentropp pén­
tek reggel kihallgatáson fogadta Tasnádi 
Nagy Andrást, a magyar képviselőház elnö­
két, aki a német-magyar társaság létesítése 
céljából tartózkodik Berlinben.

VILLAMOS ÉS TŰZOLTÓAUTÓ BORZAL­
MAS KARAMBOLJA MILANÓBAN

Róma, április 5. (Rador). Borzalmas közle­
kedési szerencsétlenség történt tegnap Milá­
nóban. Egy teljes sebességgel száguldó tűz­
oltó gépkocsi összeütközött egy villamossal, 
amelynek során két utas szörnyethalt, har­
minc pedig súlyosan megsebesült. A villamos­
vezető súlyos sebesülése eUenére tovább szá­
guldott. két tüzoSíó halálát okozva.

ÁRADÁS PUSZTÍT TÖRÖKORSZÁGBAN

Ankara, április 5. (Rador). Amazya környé­
kén borzalmas áradás pusztít. A viz alatt álló 
falvak házai összeomlottak. Az árvíz következ­
tében teljesen megszakadt a telefon- és a táv- 
iróösszeköttetés.

Szerkesztői üzenetek
«MMWBSMW iiniHUM* —

M, V., Toplija. A kukoricaliszt mentes a 
két százalékos IUeték alól, a kukorica nem.

„Iparművészet“. A kérdezett tanfolyamok 
Romániában nem léteznek, ilyen tanfolyamo­
kat román állampolgárok csak a külföldön 
tudnak látogatni. Kerámiai szaktanfolyam 
szervezése Bucurestiben tervbe van véve.

„Előfizető“, Oradea. Inzestrarea kötvényeit 
nem húzták ki. Az Olasz Vöröskereszt sors­
jegyek nyereményjegyzékei nekünk nincse­
nek meg.

Többeknek. Az Inzestrarea kötvények ed­
digi sorsolásainak egyikén sem húzták ki a 
következők Inzestrarea kötvényeit:

W. J; Sandra.
K. & W., Oradea. If 1
B. A,, Lngoj.
„A. Cáréi“. ' 1'
G. S., Pecica.
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Tizennyolc éves per —— kétmilliárd
lejes kártérítésért

A legfőbb semmitőbzék In elvetette a nemzetvédelmi minisztérium 
héimil lord leje* kártérítési követelései

Bucuiesti, április 5. Tizennyolc évre 
nyúlnak vissza az előzményei annak a per­
nek, amelynek iratcsomóját végles lezár­
ta a legfőbb semmitőszék keddi döntése. 
A háború után megmaradt muníció és 
hadfelszerelési anyag ellenőrzésére és a 
kiselejtezett anyag megsemmisítésére a 
Ferro-Chimica nevű társaság vállalkozott. 
A hadügyminisztérium úgy találta, hogy 
ez a társaság szerződésszerű kötelezettsé­
geit rosszul teljesítve, 2 milliárd 173 mil­
lió 348 ezer lej kárt okozott az államnak 
és feljelentést tett az ügyészségen. Luces- 
cm tábornok, akkor hadfelszerelési fő­
igazgató, Presbitcrianu ezredes, hadfelsze 
relési igazgató és dr. I. Radulescu a nem­
zetvédelmi minisztérium szolgálatában ál­
ló vegyész ellen. A bűnügyi eljárás a vád­
lottak jogerős felmentéséhez vezettek.

A minisztérium erre megkísérelte pol­
gári utón kártalanítani magát és a köz­
számvevőségi törvény alapján eljárást in­
dított ellenük a több mint kétmilliárdos

kár megtérítéséért Ugyanakkor N. Soarec 
ezredestől, aki a scánteiai lerakat ellenőr­
ző és kiválogató bizottság elnöke volt, ha­
sonló utón 36 millió 327 ezer lejmegtéri- 
tését igényelte a minisztérium.

A fantasztikus összeg megfizetésére kö­
telezettek a számvevőségi bíróságnál tá­
madták meg a minisztérium döntését. A 
bíróság a fellebbezést helybenhagyva meg 
semmisítette a döntést azzal az indokolás­
sal, hogy az ihetok nem voltak olybá te­
kinthetők, mint, akik a közvagyonhoz tar­
tozó anyagot kezeltek volna. A nemzetvé­
delmi minisztérium a legfőbb semmitő- 
székhez folyamodott fel, amelynek taná­
csában a kérdés eldöntése körül nézetel­
térések merültek fel. Az Andrei Radulescu 
főelnök elnöklete alatt kiegészített tanács 
háromheti tanácskozás után a nemzetvé­
delmi minisztérium felfolyamodását elve­
tette és helybenhagyta a számvevőszék 
határozatát.

ti®*
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A színház legközelebbi bemutatója: 
Pozsonyi lakodalom

Hosszt: hetek izgalmas előkészületei után 
jövő szerdán bemutatja operettegyüttesünlc 
az utóbbi esztendők talán legszebb, minden­
esetre legnagyobb szabású operettjét, a Po­
zsonyi lakodalmat. Tudvalevő, hogy Szilágyi 
László és Beck Miklós e valóban gyönyörű 
müvét kétszer is közvetítette a rádió, s álta­
lános a vélemény, hogy ennél tökéletesebb, 
érdekesebb operett hosszu-hosszu idő óta 
nem szerepelt a színházak műsorán.

Színházunk a Pozsonyi lakodalom előadá­
sától a színházi év legnagyobb sikerét reméli. 
Sppen ezért a legnagyobb áldozatkészséggel 
fogott hozzá az operett előkészületeihez. 
Sem a próbák idejét, sem a díszletek és toa-

Három hetes körútra indul a drámai
együttes

Színházunk prózai társulata hétfőn három 
hetes körútra indul, hogy a többi erdélyi 
nagyvárosokban is bemutassa azt a magas- 
rendű színházi kultúrát, amit a kolozsvári 
együttes képvisel,

A körút előtt, szombaton és vasárnap még

! szinrekerülnek az utóbbi hetek legnagyobh- 
sikerii vigjátékai. Szombat délután a Kiotild 

I néni, szombaton este és vasárnap délután 
, hatkor a Fenség, fizetek, mig vasárnap este 
j a Szülők lázadása zárja le a prózai együttes 

bucsuelőadásainak sorát.

A S2JNHA? MBH VrCÓORA:
Szombat d. u. 5: Kiotild Néni. (Olcsó hely- 

árakkaL)
Szombat este 9: Fenség, fizetek! (Hetedszer.)

Vasárnap d. u. 3: Feleség. (30-adszor, olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Fenség, fizetek! (Nyolcad­
szor.)

Vasárnap este 9: Szülök lázadása. (Hetedszer)

Hétfőn és kedden: Pozsonyi lakodalom elő­
készületei miatt nincs előadás.

Szerda fél 9: Pozsonyi lakodalom. (Az utóbbi 
évek iegnagyobbszabásu, legszebb operett­
je. Eddig több mint 100 előadás! Teljesen 
uj, ragyogó kiállításban. Rendező: Gróf 
László. Vezényel: Stefanidesz József. Fő­
szereplők: Krémer Manci, Sándor Stefi, 
Kovács Kató, Bázsa Éva, Czopán Flór!, 
Gróf László, Ditrói Béla, Csóka József, 
Ftilöp Sándor, Borovszky Oszkár, Réthely 
Ödön, Szendrey Mihály, Csengeri Aladár, 
Szentes Ferenc, Flóra Jenő, stb. stb. A 
kiállítás Rajnai Sándor és Kudelász Ká­
roly müve. Premierbérlet 34. szám.

Csütörtök: A Munca sí Voie Buná színház elő­
adásai

Péntek fél 9: Pozsonyi lakodalom. (Rendes 
bérlet 34. szám.)

Szombat <L u. 4: Három a kislány. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az Iskolák részére.)

Szombat est 9: Pozsonyi lakodalom.
Vasárnap d. u. 3: Hazudik a muzsikaszó. (Ste- 

fanidesz Ili bucsufeilépése. Olcsó hely- 
árakkal)

Vasárnap d. u. 6: Pozsonyi lakodalom.
Vasárnap este 9: Pozsonyi lakodalom.
Hétfő fél 9: Pozsonyi lakodalom.

A SELECT SS URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Egyszerre vetíti napjaink leghatalmasabb 
filmjét: A Notre Dame-i toronyőr. Victor 
Hugó örökbecsű regényének monumentális, 
minden képzeletet felülmúló filmváltozatát, 
főszerepben: Charles Laughton, a jelenkor 
legtökéletesebb jellemszlnésze. Műsoron kí­
vül FOX híradó. Helyárak mindkét moz­
góban: páholy Lei 40.—, zártszék Lei 36.— 
és Lei 26.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premier! Az idei szezon legnagyobb és leg­

jobb vigjátéka! Tizenhárom szék. Fő­
szereplők: Heinz Rühmann, Hans Moser 
és Inge List. Utolérhetetlen humor és a 
legötletesebb jelenetek ragadják maguk­
kal a nézőt. A film előtt: Paramount 
világhiradő.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA*
Két szenzációs slágerfilm egy helyárért! I. 

Gaál Franci és Franchot Tone szenzációs 
premierje: Az utolsó Katalin, n. Az év 
legnagyobbsikerü francia filmje: Conflict. 
Fősz.: Coraine Luehaire, Roger Duchesne 
és Annie Ducaux. Műsor előtt: 2 premier 
híradó háborús felvételekkel. Előadások: 
Gaál Franci: 3.20, 6 20, 9.30, Conflict: 
5, 8, 11 órakor.

47 EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Az őserdő királya. Érdekes, lebilincselő két 

részes dzsungelfilm. Mindkét rész egy­
szerre. Izgalmas harcok benszülöttekkel 
és vadállatokkal. Főszerepben: Buster 
Crabbe, a csodauszó. Előtte: Uj Para­
mount híradó.

lettek költségeit nem kímélte a színház. így 
azután a Pozsonyi lakodalom valóban az év 
nagy slágere lesz.

Jövő szerdától a következő hét végéig, té- 
hát több, mint tiz napon keresztül megy 
minden este a Pozsonyi lakodalom, amelyet 
Gróf László gazdag rendezői tudásának tel­
jes latbavetésé rel vitt színpadra, s amelynek 
egyik főszerepét is ö alakítja. Me*’ette Kré­
mer Manci, Sándor Stefi, Kovács Kató, Bá­
zsa Éva, Czopán Flóri, a férfiak közül Ditrói 
Béla, Csóka József, Fülöp Sándor, Borovszky 
Oszkár, Réthely Ödön, Szendrey Mihály, 
Csengeri Aladár, Szentes Ferenc, stb. adják 
a hatalmas újdonság főszerepeit.

ffMentse meg homokzsák- 
barrikádját..."

Amikor a légitámadás-szakértőt csokoládéval és hintalóval jutalmazzák
_ „Mentse meg homokzsák-barrikádját a

rothadástól és a pusztulástól... életét menti...“
Eyen és hasonló szövegű hirdetések mind sű­
rűbben tűnnek fel Londonban és az angol vá
rosok uccáin, valamin* az angol lapok hirde­
tései között. Ez is azt mutatja, hogy az angol 
nép egyik legkomolyabb háborús problémája 
a homokzsákokkal van kapcsolatban.

Ezeknek a zsákoknak — mint ismeretes — 
az a rendeltetésük, hogy bombatámadások 
idején a szerteszét csapódó repesz-darabok el­
len védelmiül szolgáljanak. London és Anglia

múl a város polgármesterétől, egy magánem­
ber pedig gyönyörű hintalovat vásárolt ré­
szére. A „szakértő" ugyanis egy Spanyolor­
szágból menekült 11 éves baszk kisfiú vök, 
aki 117 bombatámadást élt át hazájában.

Ez a baszk fiúcska figyelmeztette a brign- 
toniakat arra, hogy a homokzsákokba ne rak­
janak köveket, — amelyek eddig azt a célt 
szolgálták, hogy a homokzsáktor laszok me­
reven együtt maradjanak és ne dőljenek el, — 
mert bombatámadások alkalmával ezek a kö­
vek még sokkal nagyobb károkat és rombolá-
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legtöbb városa zsúfolva van homokzsákokkal, j sokat okoznak, mint a bombák repeszdarab* 
. 1.—falai ; iái. A romboló-bomba lecsapódása után a su~a békés kertvárosok családi házainak falai 
körül homokzsák-halmok tornyosulnak. De 
bármennyire is különösen hangzik, a homok­
zsákokkal való védekezés nem egyszerű fel­
adat. Az angliai túlnyomóan nedves időben a 
homokzsákok anyagát különböző mikroorga­
nizmusok, penészgombák támadják meg; a 
zsákok kilyukadnak és a homok szétfolyik. 
De egyébként is, ha a védőtorlaszok hosszú 
ideig állnak ugyanabban a helyzetben, a puha 
homok megereszkedik és a homokzsák-halmok 
ledőlnek.

Egy Brightonból származó jelentés arról 
számol be, hogy a város lakói nagy ünneplés­
ben részesítettek egy éppen Brightonban tar­
tózkodó ,homokzsák-védekezés“-szakértőt, aki 
nyilvános előadásban is tájékoztatta a város 
lakóit a homoktorlaszokkal való védekezés 
fontosabb szempontjairól. Az előadás után a 
szakértő három tábla csokoládét kapott jntal-

Kóser házikoszt kihordásra kapható. Str. 
Berthelot 6. Apartament 2.

Bécsi zongora és perzsaszővő-ráma el­
adó Alba-Iulian. Cím a kiadóban.

Wir suchen Schames, der Melamed, Fleisch- 
! hau er oder andere Beschäftigung haben Kann 
I Comunitatea evreasca ortodoxa Iclod, jud. 
I Somes.

Veszek Czur Salom telket késpénz ellené­
ben. Vermes Ludovic Cluj, Neculcea 2. Tele­
fon 17-96.

A RIO MOZOG MŰSORA

Ma 3, 6 és 9 órakor nagy kettős műsor: I. A 
rabszolgahajó. Izgalmas kalandordráma. 
A rabszolgakereskedelem idejéből. Fősz.: 
Warner Baxter, Wallace Berry és Elisa­
beth Allen, n. A berlini Olimpia. A vUág 
legnagyobb sportolóival.

Hétfőn teljesen uj műsor: I. A csavargókirály. 
Fősz.: Roland Colman. n. Lukrécia Bor­
gia, Monumentális történelmi dráma.

jai. A romboló-bomba lecsapódása után a sú­
lyos kövek a szétrepedt zsákokból ágyúgolyó- 
ként vágódnak ki szörnyű pusztítást okoz­
nak.

Ugyancsak ez a kis baszk fiú magyarázó: 
meg, hogy a homokzsák-barrikádokat dupla 
káJtránypapirral borítsák be, de ha a kátrány, 
papír alatt a nedves időjárás miatt mégis pe­
nészgombák keletkeznének, akkor a zsákok 
anyagát egy bizonyos növényi főzet levéve! 
kenjék be.

Az egyik angol lap összeállította a mai an­
gol háztartások legfontosabb kellékeit Ang­
liában. Ezek a fontosság sorrendjében: ho- 
mokzsák-barrikád, gázmaszk, acélsisak, ké- 
kesfényü zseblámpa, elsősegély-szekrény és 
óvóhely-bőrönd, amelyben a különböző élelmi­
szereket és szórakozási cikkeket viszik ie 
praktikus összeállításban az óvóhelyre.
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Fogorvos vagy fogorvosnő társat keres per- 
! fekt fogtechnikus alkalmas helyre, anyagiak- 
! kai rendelkezik. Uj Kelet fiókkiadóhivatala 

Sighet, Str. Carol 13.

Stern Nándor sigheti divatáruházában üzlet­
átköltözés folytán nagy kiárusítás, leszállított 
árakkal.

Jókarban levő használt szövőgépeket kere­
sek: megvételre. „Szövőgép" jeligére a ki­
adóba.

Macofc és pászkaliszt („smüre" és egyszerű >| 
rendelhető Bernáth Izraelnél, Margtxita, jud 1 
Bihor.

Középkorú zsidónö gyermek mellé elhelyez­
kedést keres. Cim a kiadóban.

Circa 5000 drb. gyárkéménytégia eladó 
Sternberg, Sánpaul, jud. Cluj.

Hatszobás verandás lakás kiadó. Cal. Mo­
nitor 58. Ugyanott nagy udvar raktárhelyi­
ségekkel kiadó. Értekezni telefon: 3004.

Élelmiszeripari gyár keres garanciával: I 
rendelkező ügyes szervezőképes raktámokot I 
Ajánlatokat „Energikus" jeligére a kiadóba.

Textil és divatszakmában teljes jártasság­
gal bíró katonaviselt egyén, perfekt román [ 
azonnali elhelyezkedést keres. Uj Kelet fiók­
kiadóhivatala, Satu-Mare, Teofil Dragos 11.1

Francia varrásban jártas kézilány szombati 
megtartásával állást keres. Cím a kiadóban:!

Elektromérnököt keres Médiás környéki] 
iparvállalat, részletes ajánlatokat ,,FH" jei 
igére a kiadóba kérünk.

Borkereskedő segéd, 31 éves, nőtlen, állást] 
cserélne. Cim: Pielárie Robitsek, Oradea.

; Tüchtiger Schächter und Melamed welcher 
‘ gute kabulesz bezitzt, mit kleine Familie, 

sucht wasfür immer eine Stelle bei einer 
gemeinde. Abtretung vergüt ige. Szober, T&mä- 
seu, jud. Bihor,

önálló női és férfidivat szakmában három 
nyelvet beszélő, minden információt kibíró, i 
katonaviselt, nőtlen fiatalember azonnali el­
helyezkedést keres. Uj Kelet Satumare, Teofil 
Dragos 14.

ISMERI az örökéletü vert csipke függönyt? 
TUDJA* hogy minden kívánt méretben készül ? 
LATTA már dús választékú mintatermünket ? 
Jöjjön! Lásson! Győződjön meg! Kizárólag 
DER-BESC függönykelléksaaküzletben. Reg. 
Ferdinand 11. Félemeleten.

Eladó egy házhely Str. Bucurestiben ée| 
Kaagnálatlan parkett. Értekezni lehet Str, 
Paris 54/a, d. u. 4—6.

Betársulna 200—250.000 lei tőkével rents«I 
Mi»« üzletbe képzett kereskedő. Megkérésé-1 
eeket .Aktiv társ" jeligére a kiadóba.

Sörcsapolószekrény, sörpalack-fejtőgép |
használt állapotban eladó. Érdeklődők: „Sör 
jeligére a kiadóba.

Palackozott sörfejtögép használt állapot­
ban, teljesen üzemképes állapotban jutányos, 
árban megvételre vagy bérbe kerestetik. 
Ajánlatokat levélben, teljes leírással. Cin
kiadóban.

Egy különbé járatú bútorozott szoba fürdő­
szobával kiadó. Pia£a Unlrli 9. SubáéknáL

Kiadó 1 szoba konyha speíz, Str. Masaryk 
44. Érdeklődni Reg. Maria 24., ftiszerüzletben.

Ftnomldvitelü bútorok: ebédlő, háló, kor j 
binált berendezések, röeamié, fotelek a lef 
modernebb stílusban vladők. Müasztalos, Sttj 
David 3.

Bom*«, német, magyar nyelvtudással, 
öeszee adminisztrációs teendőkben teljesen] 
perfekt, könyvelésben és pénztárkezelésbe»! 
jártas, volt keményfa-tisztviselő, bärmilysßl 
elhelyezkedést keres, raktárkezelést is eH 
vállalna. Megkereséseket a kiadóhivatalba |

örakönyveíést, könyvek felfektetését, köny] 
vetési restanciák feldolgozását vállalja Ipari 
vállalat főkönyvelője. Cim a kiadóhivatalba»I
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Milyen esetekben nem heil leróni 
a két százalékos forgalmi illetékei

Bucuresti, április 5. Lapunk április 2-i 
-v ariban részletesen ismertettük a két 
százalékos forgalmi illeték bevezetéséről 
szóló törvényt. A törvény szelleme szerint 
mrden árueladás, ingatlan eladás, stb. 
alkalmával a két százalékos illeték bélye­
geiben lerovandó, feltéve, ha az eladási 
isszeg ötven lejt meghalad. A törvény 
részletesen felsorolja, hogy mely árucik­
ke s évadé sa esetén nem kell leróni a két 
százalékos illetéket.

A gyakorlati életben számos olyan eset 
on, amelynél egyes ellenőrző közegek a 
két százalékos illeték lerovását követel­
ők, holott azok nem illetékkötelesek.
Székkel kapcsolatban _ az illetékes ke-
oskedelmi szervek felkérésére __ a pénz-
igyminisztérium a következő magyarázó 
endelkezést adta ki:

Az egyes gyárak az eladási szerveiknek
.’ágy fiókjaiknak küldött áruk után _
amelyekről pro-forma számlákat állítanak 
ki — nem kell lerójják a két százalékos 
életeket. Ezt az illetéket a fiók, vagy el­
adási szerv köteles fizetni, amidőn a gyár 
yy kapott árut ténylegesen eladta.

Azok a szabók, amelyek csak elkészí­
tik a ruhákat (csak munkái adnak), de 
a szövetet a megrendelő fél adja, szintén 
nem kötelesek két százalékos illetéket fi­
zetni. Vonatkozik ez a rendelkezés a kis­
iparosok mindama javítási munkálataira, 
amidőn a javított tárgyhoz csak munkát 
ad, de anyagot nem. Ha a szövetet a sza­
bó adja, vagy az anyagot a kisiparos ad­
ja, úgy az igy készült áru bruttó összege 
után a két százalékos illeték lerovandó.

A gyógyszerek mentesek a két százalé­
kos illeték alól, a drogua cikkek után — 
ha értékük ötven lejt meghalad — a két 
százalékos illetéket le kell róni.

Minden olyan feldolgozó, amélynél az 
iparos csak munkát ad, de anyagot nem, 
mentes a kél százalékos illeték alól. Ide 
tartoznak a festődék és tisztítók munká­
latai is.

A forgalmi adó lerovásánál a két száza­
lékos illeték az áru árához hozzáadandó 
és a forgalmi adó ezután számítandó ki.

A két százalékos illeték alkalmazására 
a pénzügyminiszter részletes utasítást 
küldött az egyes vámhivatiokhoz.

Bank- és biztosítóintézeti hírek
A budapesti Magyar Általános Hitel­

bank timisoarai vezérképviselete, vala­
mint az oradeai és brasovi fiókja Banca 
Jener alá de Credit S. A. cég alatt romá­

niai bankrészvénytársasággá alakult át. 
Az uj bankrészvénytársaság részvénytő­
kéjének lejegyzésében a Magyar Általános 
üiteloankon kívül részt vett a Banca Co- 
nerciala Romána (Comro), valamint szá­
mos más romániai tőkés is. A részvény­
eké 100 millió lej, az átvett rendes tar+a- 
ékalap 15 millió lej. A tranzakcióra a 
Legfőbb Banktanács az engedélyt már 
negadta. Az uj bank központja Brassó­
ban, fiókjai Timisoaran és Oradean lesz­
lek. Az első igazgatóság tagjai: dr. Zig- 
re Nicolae, Al. Ottulescu, loan C. Mari- 
bescu, Ionéi Pop (Cluj), loan C. Maior, 
Kállay Rudolf, Scitovszky Tibor, dr. Mán- 
iy Lajos, Bánffy Dániel, Teleki Ernő. Az 
igazgatóság elnöke dr. Zigre Nicolae, al­
bínókéi: Scitovszky Tibor és Kállay Ru- 
iolf lettek.

•
Az „ATbina“ Institut de Credit si Eco- 

•omii S. A., Sibiu, ezévi közgyűlésén hét 
százalékos osztalék fizetését határozták

A Bánáti Bankegyesület Rt., Timisoa- 
• s. Közgyűlésén 28 lejes osztalék fizetését 
határozták el.

*

A Satu-Maréi Szatmárvármegyei Taka- 
'e.'.pénztár Rt. közgyűlésén az igazgató­
ságba újraválasztottak: dr. Böszörményi 
Scúl, Kállay Rudolf, Princz Ármin és 
Leiter Sándor.

A Brasovi Népbank Rt., Brasov, leg­
utóbbi közgyűlésén a bank cégét Közgaz­
dasági Bank Rt.-ra változtatták. Az 1939 

mérlegben 9 millió lej részvénytőke és 
ezer lej tartalékalap mellett 110.793 

teí tisztanyereséget mutat ki. A mérleg fő­
összege 35.247.437 lej. A közgyűlést áp- 
Ais 16-án tartják meg.

#
A Háromszéki Takarékpénztár Rt. Sft.- 

pheorghe, 1939. évi mérlegében 12 millió 
*e3 részvénytőke mellett 343.047 lej nye­
reséget mutat ki. A mérleg főösszege 26 
Qaillió 562.872 lej. A közgyűlést április 
-6-án tartják meg.

e
_ á Központi Bank, Váltóüzlet és Keres- 
,Zedelmi Rt., Timisoara, április 22-én köz- 
55mlést tart, amelyen a részvénytőkét 1 
®ülió 500 ezer lejre szállítják le.

«
A Cassa de Pastrare din Nädlac S. A.
^ac, április 14-én rendkívüli közgyű­

lést tart, amelyen leszállítják a részvény- 
tőkét.

*

A „Generala“ Soc. Rom. de Asigurári 
Generale Bucuresti, ezévi rendes közgyű­
lését április 20-án tartja meg.

BankközgyiíiésefK
............... í

Április 14. Banca Alesdeaná S. A., Alesd, 
Április 15. Kishitelbank R., Regain.
Április 17. Mezőgazdasági Bank és Taka­

rékpénztár Rt., Cluj.
Banca Marmorosch Blank et Co. S. A., 

Bucuresti.
Április 18. Hitelbank Rt., Satu-Maré.

Prima Cassa de Pastrare S. A., Timi­
soara.

„Közhasznú“ Takarékpénztár Rt., Tg.- 
Mures.

Leszámitolóbank Rt., felszámolás alatt, 
Oradea.

Április 19. Timisoarai Bank és Kereske­
delmi Rt., Timisoara.

Április 20. Prima Cassa de Pastrare din 
Caransebes S. A., Caransebes.

Április 21. Banca Poporalá din Sacueni 
S. A. Sacueni.

Április 27, Banca de Scont din Tg.-Mures 
S. A., Tg.-Mures.

Fizetésképtelenségek
Megírtuk, hogy az aradi „Lord“ Klein 

Miksa cég ellen a törvényszék megindítot­
ta a csődeljárást. Csődszindikátus: dr, 
loan Berar bíró, tömeggondnok: dr. Petre 
Halmágeanu ügyvéd. A követelések beje­
lentésének határideje május 1., a verifiká­
lás napja május 7., a csődválasztmányt 
május 14-én választják meg.

Se! Pesach

Fűszeráru
kapható

Frafií Léb
CLUJ, P. Mihai Viteazul 8. Telefon: 32-01.

. 0„...ezek' a ' szokásos ’ tünetek, 
sy , ANUSQL-f .kelleáé" Önnek ren* 

deinem... - A:
/ „;..Ez megszabadítja hamar

k1hzQ:yájdSím,akíói
«; AC>'V«.

Ipari és keres&edelmi 
vállalati hűek

Közöltük, hogy az állami bányák, a R. 
I. M. M. A., külön törvény alapján rész­
vénytársasággá alakul át, egy milliárd lej 
részvénytőkével, állami érdekeltségben. A 
vállalat most tette közzé az 1939. már­
cius 31-én lezárt 1938—39. évi mérlegét, 
amelyben 871.099.1S7 lej alaptőke és 20 
millió 372.800 lej rendes tartalékalap mel­
lett 85.756.081 lej tisztanyereséget mutat 
ki, amelyből az államkincstárnak — rede-
venca címén __ 30 millió lejt szolgáltat
be, mig a többit tartalékolja. A mérlegben 
az invesztíciók 1 milliárd 133 millió lejes 
értékeléssel szerepelnek, amellyel szem­
ben 238 milliós amortizációs alap áll, va­
gyis az összinveszticiók értékének 22 szá­
zaléka van amortizálva. A mérleg főösz- 
szege 2 milliárd 481.642.280 lej, a bruttó
árunyereség 701.331.762 lej.

*

A ,J>etrosani“ S. A. R. pt. Exploatarea 
Minélor de Cárbuni közgyűlésén 5 száza­
lékos osztalék fizetését határozták el. 
Ugyanakkor újraválasztották az igazga­
tóságot és ratifikálták loan E. Bujoiu, 
Teodor Dobrescu és Dumitru Alimanis- 
teanu igazgatóságba történt kooptálá- 
sát.

*

A Primo. Fabrica de Spirt si Industrie 
Chimicá din Timisoara S. A. 1939. évi 
mérlegében 12 millió lej részvénytőke és 
8,685.701 lej tartalékalap mellett 3 millió 
764.757 tisztanyereséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 56.456. 379 lej. A közgyű­
lést április 20-án tartják meg.

*

A Fabrica de Sticlárie „Turda“ S. A. 
Turda, 1939. évi mérlegében 14 millió lej 
részvénytőke és 850.213 lej tartalékalap 
mellett 1,833.166 lej tisztanyereséget mu­
tat ki. A mérleg főösszege 109.281.542 
lej. A közgyűlést április 13-án tartják 
meg.

*
A ,$Lagyar Ház“ Rt. Timisoar,a április 

24-én közgyűlést tart, amelyen a 3 milliós
részvénytőkét 2,040.000 lejre szállítják le.

*
A Fabricele Unite de Ulei si Sápun S. 

A., Timisoara, 1939. évi mérlegében 6 mil­
lió lej részvénytőke mellett 104.774 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
17,312.909 lej. A közgyűlést április 15-én 
tartják meg.

#

A „Texta“ S. A. Fabrica de Pánzá, Ti­
misoara, 1939. évi mérlegében 5 millió lej 
részvénytőke mellett 110.598 lej nyeresé­
get mutat ki. A mérleg főösszege 12 mil­
lió 341.548 lej. A közgyűlést április 14-én 
tartják meg.

Az aradi „Romcolind“ S. A. R. 1939. 
évi mérlegében 5 millió lej részvénytőke 
mellett 482.200 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 80.226.443 lej. A köz­
gyűlést április 20-án tartják meg.

*
Az aradi Czettel Industria Lemnului 

S. A. 1939. évi mérlegében 4 millió lej 
részvénytőke és 31.998 lej tartalékalap 
mellett 20.808 lej tisztanyereséget mutat
ki. A mérleg főösszege 10.579.152 lej.

*
A Lemnül S. A., Gheorgheni, 1939. évi 

mérlegében 1 millió lej részvénytőke mel­
lett 159.990 lej nyereséget mutat ki. A 
közgyűlést április 21-én tartják meg.

A aradi Leopold Bruckner S. A. leg­
utóbbi közgyűlésén a vállalat felszámolá­
sát határozták el. Felszámoló: Bruckner- 
né-Rácz Margit, akit a törvényszék be­
jegyzett.

Gyomorbajok
1 természet fi<m§mezteíése

A fájdalom a természet egyetlen eszköze 
arra, hogy önt gyomrának gyenge vagy ren­
detlen működésére figyelmeztesse. Az evés 
utáni gyomornyomás vagy bágyadtság érzése, 
a gyomorégések és böfögések, amelyek a 
gyomorbántalmak kezdő állapotában jelent­
keznek, olyan jelenségek, amelyeket nem sza­
bad elhanyagolnunk, mert azok idővel súlyos­
bodhatnak, krónikus és súlyos gyomorbajokká 
fajulhatnak.

Ezen bajok javarészét a gyomorsav fölös 
képződése idézi elő, amely égeti a gyomor 
kényes hártyáit és a súlyos bántalmakat ál­
landósítja. De elég, ha ezeket a fölösleges sav­
mennyiségeket eltüntetjük azáltal, hogy min­
den étkezés után egy kicsiny adag Magnesia 
Bisuratat veszünk be és igy visszanyerjük jó 
emésztésünket.

A Magnesia Bisurata, mely teljesen ártal­
matlan és könnyen használható, azonnal meg­
szünteti a legmakacsabb gyomorfájdaima- 
kat is.

Ne zárkózzék hát el a természet figyelmez­
tetése elöl, hanem használjon a gyomorzava­
rok; kezdetén mindjárt Magnesia Bisuratat, 
amely minden gyógyszertárban és drogériá­
ban kapható 75.— lejért, vaky nagyobb, gaz­
daságosabb csomagolásban 110.— lejért.

Zürichi árfolyamok (április 5.): Márka 
178.65, holland forint 236.50, dollár 
445.87, font 15.925, francia frank 9.02. 
olasz líra 22.50, pengő 79.50, dinár 10. lej 
3.20, belgas 76.

A ROMAN NEMZETT BANK HIVATALOS 
DEVIZAARFOLYAMAI:

107% felárral:
Dollár 211.66—216.95
font 851.80—871.13
Palesztina! font 852.84— 87 i. 16
egyiptomi font 873.54—805.3 8
holland forint 112.40—115.20
svájci frank 47.51—48 TŐ
belgas 36.12—37.05

38% felárral:

font 567.87—582.08
holland forint 74.93—76.SO
svájci frank 31.67—32.50
belgas 24.08—24.70
francia frank 3.24—3.31
márka 49—5»
olasz lira ' ' ' 7.17—8.25—9.50
pengő 26.50 2
csehkorona 4.68-4.77
szlovákkorona 4.68—4.77
török Ura 92.—
dinár 2.898—3.05
A SZABADFORGALMI DEVTZAHIVAT AL

Árfolyamai :
(70%-os kvóták)

Angol font 973.50
Palesztina! font 974.50
egyiptomi font 997.80
dollár 241.90
francia frank 5.50
svájci frank 54.25
belgas 41.20
svéd korona 54.80
holland forint 128.45
norvég korona 53
török lira 190
angol font, 40%-oe kvóta 1022
angol font, 20%-os kvóta 3078

A B) lista kompenzáció« árfolyamai:
font, angliai árukra 1230
font, angol gyarmatok áruira 1350'

ói n
i
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Egy francia lilyéiraf hédolú cikke 
Őfelsége Károly királyrét

rr 4 román hadsereg őrt áll a Károly-erődítmény beton-
fedezékeiben"

Párizs, április 5. (Rador.) A Match cí­
mű folyóirat legutóbbi számában hat ol­
dalt szentel II. Károly király Őfelségének. 
Az Őfelségét ábrázoló különböző fényké­
peket a következő szöveg kiséri:

„Őfelsége II. Károly a szó igazi értel­
mében vett kormányzó király. Romániá­
ban nem létezik olyan kérdés, amely ne az 
6 kezén menne keresztül. Nincs olyan po­
litikai, belügyi és katonai kérdés, amelyet 
ne személyesen oldana meg. Valamennyi 
pártot egyetlen pártba: a Nemzeti Újjá­
születés Frontjába tömöritette. Országá­
nak uj alkotmányt., az ifjúságnak sport­
szerű és katonai szervezetet adott és 
ugyanakkor számos iskola létesítésével 
lehetővé tette számukra a művelődést is. 
A hadsereget olyan, ultramodern hadi­
anyaggal látta el, amely lehetővé teszi a 
minden eshetőséggel szemben való ellen­
állást.

II. Károly király Őfelsége a szigorú sem 
legesség politikájához ragaszkodik. Trón­
ra lépése óta Bukarest állandó fejlődés­

ben van. A főváros egy újjáépítés alatt 
álló metropolis benyomását kelti. Minden­
ütt munkásokat lát az ember. Itt egy uj 
minisztériumot, ott egy hatalmas uj pa­
lotát építenek. A gépkocsiutak este nap­
pali fényességűre vannak kivilágítva, A 
színházakban francia darabokat adnak 
elő.

Az újjáépítési munka nem kisebb mé­
retű vidéken sem. Ploestiben, a román 
petróleum fővárosában, napról-napra uj 
kutakat fúrnak. Az ókirályság legmoder­
nebb petróleumfinomitójában, Braziban, 
naponta háromszáz vagon finomított pet­
róleum készül el. II. Károly királynak kö­
szönhető, hogy Románia egyre jelentősebb 
szerepet játszik Európában.

A francia folyóiratban közölt fényképek 
Őfelsége legutóbbi arcképét, a sinaiai kas­
télyt, Őfelsége lakosztályát és Mihály 
nagyvajdát ábrázolják. Két oldalt a ro­
mán hadseregnek szentelt a folyóirat, ez­
zel a címmel: „A román hadsereg őrt áll 
a Károly erődítmény betonfedezékeiben.“

Holland-Indiából Vladivostok«« 
keresztül kauesukot szállítanak 

Németországba
Gyanús réz- és gyapot vásárlások Svédországban

Taxa postslAJ 
»iítltá In nur 
KO. 30523/195

ii. Telefon: 
Havonta II®» 
évre <••» 
földre: Hfwoe 
félévre 12, 
Hirdetések 
„Ü# KEL3CT“ 
bánáti zsidóid 
j*. Cikkeink uj 
forrás megjelölj

London, április 5. (Rador). A News Chro­
nicle annak lehetőségével foglalkozva, hogy 
Vladivosztokon át küldenek árukat Német­
országba, rámutat arra, hogy Holland-Indiá- 
ból nagymennyiségű kauesukot indítottak 
útnak Vladivosztokon és a transzszibériai 
vasútvonalon át. Anglia intézkedéseket tett, 
hogy a jövőben ez ne ismétlődjék meg.

f Stockholm, április 5. (Rador). Mive 
! egyes külföldi lapok szerint az utóbbi időbér; 
I gyanús réz- és gyapotvásárlásokat eszközöl- 
I tek Svédországban, mértékadó svéd körök 
* kijelentik, hogy Svédország azért növelte a 

réz- és gyapotbehozatalt, mert arra a svéd 
hadsereg növekvő lőszer-ellátásához és 
Finnország segítéséhez volt szükség.

mm

A radikális párt bizalmáról biz­
tosította ile>ii»ud-t

PÁRIZS,, április 5. A radikális párt kamarai csoportjának elnöke felkereste Rey- 
itaud miniszterelnököt, akit pártja teljes támogatásáról biztosított. A hir annál na­
gyobb feltűnést keltett, mert a radikális párt Bonnet volt külügyminiszter vezeté­
sével kormánybuktató akciót tervezett, mert kifogásolták, hogy a kormány szo­
ros együttműködést folytat a szocialistákkal. A tervet Daladier hiúsította meg.

Halálbüntetés Franciaországban 
kommunista propagandáért

4ír$kába internálják a kommunista és nemzeti szocialista
agitátorokat

PÁRIZS, április 5. (Rador). A kormány törvényrendeletei terjeszt a köztársasági elnök 
elé, amelynek értelmében a kommunista propagandaanyag terjesztésében bűnösnek talált 
egyéneket halállal lehessen büntetni.

A belügy minisztérium egyébként közölte, hogy megerősítette á kommunista és nemzeti 
szocialista propaganda üldözésére kirendelt erőket. A kormány egyidejűleg úgy határo­
zott, hogy Párizs környékérd? Észak-Afrikába helyezi át az internál« táborokat.

Súlyos nehézségek a finn-orosz
tárgyalásokban

RÓMA, április 5. A Messagero úgy értesül Helsinkiből, hogy a folyamatban lé­
vő szovjet-finn tárgyalások elé súlyos nehézségek gördültek. Az oroszok tiltakoznak 
az ellen, hogy Finnország belépjen az északi államok védelmi szövetségéibe. Ugyan­
akkor ragaszkodnak ahhoz, hogy Finnország ne erősítse meg határait és hogy fog­
janak hozzá az orosz átmenő forgalomhoz szükséges vasútvonal megépítéséhez.

79Egyiptom a demokráciái 
mellett les/__“

Az egyiptomi hadügyminiszter íeiiüeié*íkeltő nyilatkozata 
Egyiptom szerződéses kötelezettségeiről és az arab országok

várható magatartásáról

Erkölcsi embargo
A Vatikán hivatalos lakjának cikke az US4-nak Oroszországgal 

szemben elfoglalt álláspontjával kapcsolatban
VATIKAN, április 5. (Rador). „Az erkölcsikiviteli tilalom a semlegesek karja“ — Írja , 

Della Torre gróf az Osservatore Romano cimi: lapban. Hull amerikai külügyminiszternek a ■ 
szovjetek washingtoni ltö» »tével szemben tanúsított magatartását kommentálva. Ismeretes, 
hogy az Egyesült Államok továbbra is alkalmazni kiváltják az erkölcsi embargót a szov­
jetekkel szénben a Finnország elleni támadás következtében. A vatikáni h vatplos lap han­
goztatja, hogy az összes semleges államokat olyan elvek kell hogy vezéreljék, mint ^me­
lyek az Egyesült Államok magatartását irányítják. Erkölcsi embargót kell alkalmazni azon 
rendszabályok megsértésével szemben, melyek az emberiséget kormányozzák és ß civilizá­
ciót óvják. XTL Pius pápa húsvéti beszédében kihangsúlyozta a viszály ezen erkölcsi olda­
lát, Lehetséges a semlegesség politikai téren, de nem lehetséges erkölcsi téren!

Kereskedelmi társaságét alakított 
az angol kormány a tíélkeleteurápai 

államokkal való kapcsolatok lebonyolítására
4 pétMiigyminisztérium jegyai a társaság tőkéjét

Kairó, április 5. (Rador.) „Egyiptom a 
demokráciák mellett lesz, ha azokat a vi­
szály kiterjesztése fenyegetné“ — jelen­
tette ki az egyiptomi nemzetvédelmi mi­
niszter. Egyiptom hadserege jól fel van 
fegyverezve és ki van képezve, erődítmé­
nyei pedig megfelelnek minden hadászati 
szempontból. A legutóbbi hadgyakorlatok 
bebizonyították az egyiptomi hadsereg fel 
készültségét.

Arra a kérdésre, milyen mértékben szá­

míthat viszály esetén Egyiptom a többi 
arap ország támogatására, a nemzetvé­
delmi miniszter kijelentette: „Az arab ál­
lamok nagy testvér-nemzetnek tekintik 
Egyiptomot. Bármilyen viszályba keve­
redne Egyiptom, közvetlenül érdekelné 
őket és nem késlekednének a segítséggel. 
A szövetségesekhez szerződés fűz bennün­
ket, és bármi is történjék, lojálisak le­
szünk velük szemben“ __ fejezte be a mi'
niszter.

Mérnél repülőgépek egépleaiyverrel 
iüzelíelc a francia csapatokra 

a nyugati fronton

London, április 5. (Rador.) Sir John 
Simon angol pénzügyminiszter írásban vá­
laszolt egy képvise'ő hozzá intézett kér­
désére és bejelentette, hogy Anglia egyes 
államokkal való kereskedelmi kapcsola­

tainak lebonyolítására különleges keres­
kedelmi társaságot létesítenek.

Levelében az angol pénzügyminiszter a 
következő magyarázatot fűzi ehhez: „En­
nek a kereskedelmi társaságnak a hatás­
körébe fog tartozni különösen a Bulgáriá­
val, Görögországgá1, Romániával, Magyar 
országgal, Jugoszláviával, Törökország­
gal való kereskedelmi kapcsolataink le­
bonyolítása. Szükség és alkalom esetén 
azonban más államokkal is lebonyolíthat 
kereskedelmi ügyleteket. Az angol kor­

mány ugyanis arra a következtetésre ju­
tott, hogy Angliának egyes semleges ál­
lamokkal való kereskedelmi kapcsolatai 
fejlesztését több körülmény gátolja s az 
akadályok legyőzése céljából szükségessé 
vált egy különleges kereskedelmi társaság 
alakítása. Ennek szem előtt tartásával 
elhatározta, hogy „The English Commer­
cial Corporation Limited“ név alatt kü­
lönleges kereskedelmi társaságok alapit, 
amelynek rendeltetése a kérdéses államok 
kai való kereskedelmi ügyletek lebonyolí­
tása és kötése. A társaság tőkéjét a pénz­
ügyminisztérium jegyzi és annak elnöke 
Swinton lord lesz. A céget április 15-i ke­
lettel jegyzik be Londonban.

Párizs, április 5. (Rador.) A Havas táv­
irati iroda jelenti a nyugati frontról: A 
csütörtöki napot német részről heves tá­
madási kísérlet jellemezte, amelyet a tü­
zérség beható bombázása előzött meg. 
Francia katonai körökben hangsúlyozzák, 
hogy a német repülőgépek első Ízben tá­
madták a francia csapatokat bomba he­
lyett gépfegyverrel. Ennek ellenére nem 
lehet azt állítani, hogy nagy hadművele­
tekről, vagy nagyobb helyi jellegű táma­

dásról lett volna szó.
A levegőben a kedvezőtlen légköri vi­

szonyok következtében, teljesen szünetel 
a tevékenység. A Vogézek nyugati részén 
az őrjáratok és felderítő különítménye 
meglehetősen nagy tevékenységet fejtenek 
ki. A Rajna környékén a németek nagy­
szabású propaganda munkát kíséreltek 
meg, amelyre sorainkból tüzeléssel felel 
tek.

Az ankarai angol kővel 
Lorrionba utazott

Isztambul, március 5. Az ankarai angol 
nagykövet az elmúlt éjjel Londonba uta­
zott.

London, április 5. A Daily Mail jelenti, 
hogy a Balkán országok angol követeinek 
értekezlete hétfőn veszi kezdetét a kül­
ügyminisztériumban.

Amerika csúszik 
a háború felé ?

Washington, április 5. Holt demokrata 
szenátor kijelentette a szenátusban, hogy 
Északamerika lépésről-lépésre csúszik * 
háború felé.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R *

A legutóbb Ll 
jjraacia haditan^ 
fféeetvett, aki a 
j£nek fővezére. 1 
mak igen fontos I 
f#@s>kott összegyűl
annak, hegy ti 
Ihatott megbizatni 
(áóan csapatai kol 
ódzkodjék. Növel 
(legutóbb kiderült I 
ibomok titokban 
tézkodotf, amikor 
mondására kéri 
•Egyiptomban foil 
titokzatos férfiú, | 
jBitttt ott van, abc 
mák az idők kohj 
Weygand politika 
tel rendelkezik 
annak idején kor 
megnyugtatva a 
teremtsen.

Igen, Weygand 
hogy politikusok 
IfcxÍNbeszédüségével 
hogy hallgatni 
ugyanazt az elvej 
Fach, Joffre, mos 
í*Mk nem szeret 
csevegni. Weygan| 
vakkal. Rémület 
äs, hogy őrá biz3 
Annál cselek vőbb 
gatag politikus- 
nyűből hívtak via 
temfoerében kitört | 
1935-ben elérte a 
múlt és Gamelin 
ajánlott utódának. I

Weygand azor 
és az ő politikai 
mye, hogy Egyipt<j 
diák és angolok 
azután érthető, h<| 
■ást Illetőleg igent 
és tanácsadói jelei 
a legutóbbi párizs 
tekintetben bízom 
nyilvánosság. Vi 
e* alkatommal W< 
lékenysége révén,! 
ágaz-e, hogy a ke| 
születeK történnél 
lyogva a tábomol 

sem lehet titl 
annyit beszélnek. I 
aagj- szerepet játa 
•ásón, az a kelet 
fiailag döntő bef 
utolsó fejezetében.! 
ózonba n még 
‘fett ez a fo<
®riand csak nagy I 
teazékkel szembeni 

Weygand óriási 
A mostani keleti 
®°kon kívül gyár 
listák, spahik. aid 
katonaság vesznek] 

!'u- távoli dominit 
‘‘vüket csoportosít 

amennyire 
történt. Ezért szer 
különbözőbb szá 
^katonai erejét 
<e®er katonáról . 
^«k, h°gy leg 
^ áU a keleti

azt legfeljebb! 
®orn<* tudja és »I 
?®tre »em fognak 
r* boiy nem kis 

oly szófukar 
tett niegni 

Részül. Mert 
Weygand. Főleg 
* Párizsi haditana 
®s°latban vannak 
^erepével. Hogy 
bemutatni, de«bár gyorsabb
'etni, mint eddig,


